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ІСТОРІЯ ТА ТЕОРІЯ ДЕРЖАВИ ТА ПРАВА, 
ФІЛОСОФІЯ ПРАВА 

 
 

Іванець І.О. 
студентка, 

Національний університет біоресурсів  
і природокористування України 

 
ВЕРХОВЕНСТВО ПРАВА ЯК ЦІННІСТЬ 

 
Частина 1 статті 8 Конституції України [4] зазначає, що в Україні 

визначається і діє принцип верховенства права. Саме після ухвалення 
Конституції України 1996 року, принципу верховенства права, стало все 
більше приділятися уваги. Тому, верховенство права вважається як 
найвища соціальна цінність, яка має пріоритет перед законом та 
орієнтиром для суспільства. Власне цей принцип передбачає рівність та 
однакову відповідальність фізичних і юридичних осіб, державних 
органів влади, що ніхто не є вище закону, не може бути засудженим, 
крім як за порушення закону, та буде відповідно покараним до порядку 
встановленому законом. 

Верховенство права досліджували протягом багатьох століть велике 
коло вчених-правників, філософів світу та України, а саме С. Головатий, 
С. Гусарєв, О. Зайчук, М. Козюбра, Дж. Локк, О. Петришин,  
Ш. Монтеск’є, П. Рабінович, Ж.-Ж. Руссо, О. Скакун, Н. Оніщенко,  
Ю. Шемшученко та інші. 

Враховуючи те, що цінністю є явища об’єктивного світу (матеріальні 
та духовні), які мають значення для суб’єкта при здійсненні ним 
життєвого вибору [3, с. 10], ми спробуємо визначити значимість 
верховенства права для ефективного функціонування сучасної держави 
та її правової системи. 

Варто зазначити, що поняття «верховенство права» («Rule of Law») 
сукупно з поняттями «демократія» та «права людини» – це три 
підвалини, на яких була заснована Рада Європи. У подальшому це 
поняття знайшло своє схвалення у преамбулі Європейської Конвенції з 
прав людини [2, с. 169]. 
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Ідея верховенства права, забезпечення прав і свобод людини була 
актуальною на будь-яких етапах розвитку держави. Ще при прийнятті 5 
(16) квітня 1710 року Конституції Пилипа Орлика, яка містила статті 
щодо захисту недоторканності вільностей, відновлення «всіх природних 
прав та рівності» [8, c. 14]. 

Основний Закон не дає чіткого визначення цьому принципу. 
Натомість Рішення Конституційного Суду України від 02.11.2004  
№ 15-рп/2004 містить таке тлумачення [1, c. 93]: «Верховенство права – 
це панування права в суспільстві. Верховенство права вимагає від 
держави його втілення у правотворчу та правозастосовну діяльність, 
зокрема у закони, які за своїм змістом мають бути проникнуті передусім 
ідеями соціальної справедливості, свободи, рівності тощо. Одним з 
проявів верховенства права є те, що право не обмежується лише 
законодавством як однією з його форм, а включає й інші соціальні 
регулятори, зокрема норми моралі, традиції, звичаї тощо, які 
легітимовані суспільством і зумовлені історично досягнутим культурним 
рівнем суспільства. Всі ці елементи права об'єднуються якістю, що 
відповідає ідеології справедливості, ідеї права, яка значною мірою 
дістала відображення в Конституції України» [6]. 

Відповідно до ст. 2 Закону України «Про судоустрій статус суддів», 
встановлено, що суд, здійснюючи правосуддя на засадах верховенства 
права, забезпечує кожному право на справедливий суд та повагу до 
інших прав і свобод, гарантованих Конституцією і законами України, а 
також міжнародними договорами, згода на обов’язковість яких надана 
Верховною Радою України [5]. 

Принцип верховенство права, – як вважає В. Б. Авер'янова, – «слід 
доктринально тлумачити як поєднання вимог, що забезпечують: по-
перше, підпорядкування діяльності всіх без винятку державних 
інститутів потребам реалізації та захисту прав людини; по-друге, 
пріоритетність цих прав перед усіма іншими цінностями демократичної, 
соціальної, правової держави. Таким чином, даний принцип за своїм 
змістом аж ніяк не ототожнюється з більш відомим принципом 
«верховенства закону», котрий за традицією юридичного позитивізму 
означає пріоритетність законів перед іншими формами нормативно-
правового регулювання суспільних відносин» [7, c. 22]. 

На даний час існує безліч написаної літератури про верховенство 
права, які надають нам величезну кількість різних, розбіжних та 
суперечливих поглядів, адже, звичайно, що кожний науковець 
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розмірковує це по різному, зі своєї точки зору. Наприклад, одні 
досвідчені вчені вважають, що це парадокс і цей принцип потребує 
визначеності і засуджує неоднозначність у праві, а інші – навпаки. Отже, 
кожний знавець у свої справі чи просто звичайна людина з суспільна 
робить для себе свої висновки, щодо даної теми. 

Проаналізувавши вище зазначене, на мою думку, можна дійти такого 
висновку, що верховенство права безумовно є цінністю для держави та 
суспільства, адже цей принцип передбачає законність, засновану на 
визнанні та прийнятті найвищої цінності людини, передбачає рівність 
прав і свобод перед суспільством, цим принципом повинні керуватися 
законодавча та виконавча влада при прийнятті нормативно-правових і 
індивідуальних актів та вчинення дій. Також, верховенство права стало 
все більш важливою складовою міжнародно-правових актів, цей 
принцип став частіше фіксуватися у законах та конституціях світу.  

 
Список використаних джерел: 

1. Волченко А. Верховенство права. Політична енциклопедія / Редкол.:  
Ю. Левенець (голова), Ю. Шаповал (заст. голови) та ін. Київ : Парламентське 
видавництво, 2011. С. 808. 

2. Європейська комісія «За демократією через право». Право України. 2011. 
№ 10. С. 168–184. 

3. Качур В.О. Категорія «цінність» у теорії правової культури: до визначення 
поняття. Право. Людина. Довкілля: науково-практичний журнал. 2020. № 11(1). 
С. 6–12. 

4. Конституція України від 28 червня 1996 року. Відомості Верховної Ради 
України. 1996. № 30. С. 141. 

5. Про судоустрій і статус суддів: Закон України від 2 червня 2016 року  
№ 1402-VIII. Дата оновлення: 20.06.2020. URL: https://zakon.rada.gov.ua/ 
laws/show/1402-19#Text (дата звернення: 21.06.2020). 

6. Рішення Конституційного Суду України від 2 листопада 2004 року  
№ 15- рп/2004. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v015p710-04#Text (дата 
звернення: 21.06.2020). 

7. Проблеми реалізації верховенства права при застосуванні особливих форм 
та режимів кримінального провадження: монографія / За заг. ред. доктора 
юридичних наук, професора, академіка Академії політичних наук України  
В. М. Тертишника. Дніпро, 2018. 358 с. 

8. Тертишник В.М. Верховенство права та забезпечення встановлення істини 
в кримінальному процесі України : монографія. Дніпропетровськ : Дніпроп. 
держ. ун-т внутр. справ; Ліра ЛТД, 2009. 404 с. 

 



м. Ужгород, 26-27 червня 2020 р. │ 9 
 

Качур В.О. 
завідувачка кафедри, 

Національний університет біоресурсів 
і природокористування України 

 
МІСЦЕ КАТЕГОРІЇ «ПЕРЕКОНАННЯ»  

У ТЕОРІЇ ПРАВОВОЇ КУЛЬТУРИ 
 
Сьогодні категорія «переконання» зайняла чільне місце в наукових 

розвідках. Підвищений інтерес до неї пояснюється тим, що переконання 
є не лише однією із найважливіших детермінант адаптації людини у 
кризових умовах, а й виконує мотиваційну та виховну функції. 

Дослідженням цієї категорії займаються представники більшості 
гуманітарних наук, таких як філософія, психологія, політологія, 
соціологія, економіка, педагогіка, журналістика, правознавство та ін. Це 
зумовлює найрізноманітніші підходи до розуміння переконань, 
використання цього терміну у різних смислових значеннях, що також 
викликає певну заплутаність у його розумінні.  

Н. Драган-Іванець та М. Яцимірська наводять такі смислові значення 
поняття «переконання»: по-перше, як світогляд, по друге, як процес засвоєння 
людиною зовнішнього світу, по-третє, як спосіб свідомого та організованого 
впливу на психіку людини і метод впливу на її свідомість [1, с. 385].  

Постає питання, а яке місце займають переконання у теорії правової 
культури? Спробуємо дати відповідь. 

У попередніх наукових розвідках ми визначили правову культуру як 
специфічний спосіб організації та розвитку правової життєдіяльності 
учасників суспільного життя в конкретних історичних умовах, що 
визначає правову орієнтацію та правову позицію суб’єкта і проявляється 
у правових цінностях [2, с. 17]. У її структурі нами було виділено три 
частини – об’єктивну (правова діяльність), суб’єктивну (правова 
позиція) і нормативну (правові регулятори) [3, с. 10]. 

Оскільки правова діяльність є об’єктивною частиною правової 
культури, то це дає підстави розглядати переконання як один із її 
елементів. Правова діяльність виступає як обумовлена правовими 
потребами та здійснювана за допомогою певних правових засобів 
сукупність свідомих та вольових дій суб’єктів права, спрямована на 
явища об’єктивного світу з метою їх зміни та перетворення. Правова 
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діяльність є складною категорією, що має власну структуру. Усі її 
елементи умовно можна поділити на дві групи: обов’язкові (мета, 
процес, засоби, результат) та факультативні (потреби, мотиви, умови).  

Серед факультативних елементів, які тісно пов’язані з діяльністю, але не 
визначають її конкретних характеристик, особливого значення набувають 
мотиви, під якими розуміємо внутрішній поштовх суб’єкта до здійснення 
діяльності, викликаний його певною потребою. Суттєвим проявом мотиву 
поведінки суб’єкта є його переконання, під яким розуміють форму прояву 
усвідомлених потреб, які спонукають його діяти відповідно до своїх 
поглядів, принципів, світогляду та переживати за свої вчинки. Тобто суб’єкт 
права не здатний на вчинок, що суперечить його принципам.  

Суб’єктивною частиною правової культури є правова позиція, яку ми 
визначили як стійку внутрішньо усвідомлену готовність людини до правової 
поведінки, що ґрунтується на її ціннісно-правових установках і правовому 
світогляді та відображає її ставлення до правової дійсності [4, с. 10].  

Прояв правової позиції напряму залежить від правового світогляду. На 
думку, В. Коробки правовий світогляд, будучи стійким, позитивним 
ставленням людини до права як до ідеї належного, пропущеного крізь 
призму прав, свобод, обов’язків людини, включає поряд з правовими ідеями, 
поглядами, уявленнями, принципами, цінностями і переконання [5, с. 8]. 
Таким чином, переконання як елемент світогляду передбачає наявність 
певної ідеї, яка передбачає інформативні, прескриптивні (цілепокладаючі) та 
оцінні судження [8, с. 35]. Правова ідея виступає як загально-правовий ідеал, 
у координатах якого за активної взаємодії правової свідомості і правового 
менталітету здійснюється соціально-правова організація життєдіяльності 
особистості й суспільства [6, с. 219]. Крім того, такі ідеї нерозривно пов’язані 
з відповідними почуттями та установками суб’єкта.  

Сьогодні є усі підстави віднести переконання і до нормативної 
частини правової культури, яку складають правові регулятори. Такими 
регуляторами виступають не лише правові норми (нормативно-правові 
приписи), а й внутрішні переконання суддів, які знаходять своє 
об’єктивне вираження у правових актах-документах. Цікавими з цієї 
точки зору є окремі думки суддів Конституційного суду України. З 
одного боку, така окрема думка є вираженням правової позиції судді 
Конституційного суду України, що дає підстави віднести її до 
суб’єктивної частини правової культури. Але, з іншого боку, така окрема 
думка, яка виражає незгоду судді або з самим судовим рішенням, або з 
аргументацією такого рішення, стає частиною правової доктрини 
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держави. В окремих випадках, окрема думка судді може стати підставою 
для перегляду правових позицій органами конституційної юрисдикції, 
про що засвідчує досвід окремих країн. 

Крім того, переконання і надалі залишається одним із ефективним 
методів правового виховання, спрямованого на формування правової 
культури. Головне призначення цього методу є переконати опонента, тобто 
вплинути на його систему переконань шляхом створення нових або зміни 
уже існуючих. Переконливий вплив складається з певних ієрархічно 
організованих зв’язків та елементів, результативність якого напряму 
залежать від дотримання головних принципів переконування. Головне 
призначення методу переконання у правовому вихованні це вплинути на 
свідомість, психіку, почуття, ідеї, досвід, логіку особистості, щоб вона 
почала добровільно перевтілювати їх в очікуванні суспільством позитивні 
мотиви поведінки, які надалі будуть керувати її діями [7, с. 38]. 

Таким чином, в теорії правової культури категорія «переконання» також 
застосовується в різному сенсі. Проведений аналіз засвідчив, що 
«переконання» вживаються у таких значеннях: 1) переконання – як різновид 
мотивів правової діяльності (об’єктивна частина правової культури);  
2) переконання – як елемент правового світогляду (суб’єктивна частина 
правової культури); 3) переконання – як елемент нормативної частини 
правової культури; 4) переконання – як метод правового виховання. 
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СУДОВЕ ТЛУМАЧЕННЯ НОРМ ПРАВА 
 
Питання тлумачення норм права є традиційним у юридичній науці, 

оскільки посідає значне місце у процесі правореалізації. Тлумачення норм 
права є важливою умовою їх правильного розуміння і застосування. Воно 
має на меті виявлення змісту норм права для забезпечення їх правильної, 
ефективної реалізації відповідно до режиму законності.  

Не дивлячись на те, що активно запроваджуються альтернативні 
способи вирішення спорів, однак судове рішення завжди заслуговувало 
найбільшої довіри зі сторони населення, органів державної влади, 
організацій та інших суб’єктів, які звертаються за захистом своїх 
порушених прав. Така довіра вимагає підвищеної вимоги до судового 
рішення, в основі якого лежить судове тлумачення. Судове тлумачення 
має першорядне значення, вірне тлумачення – основа вірного, законного 
і обґрунтованого судового рішення.  

У вітчизняній юридичній науці поняття судового тлумачення майже 
не розглядається та згадується лише в межах одного із видів судової 
діяльності. Науково-теоретичне підґрунтя вивчення юридичної природи 
судового тлумачення права розробляли такі вчені, як А. Венгеров,  
М. Вопленко, Ю. Власов, В. Карташов, В. Котюк, П. Недбайло,  
В. Нерсесянц, О. Піголкін, П. Рабінович, А. Черданцев, Ю. Тодика,  
В. Шаповалов та ін. 

Мета статті – визначити поняття «судове тлумачення норм права» та 
його характерні риси, які відрізняють цей вид тлумачення від інших. 
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З приводу визначення і змісту тлумачення норм права в літературі 
існують різні думки: з'ясування, роз'яснення або їх єдність. «Тлумачення» 
(interpretatio) – багатозначний термін латинського походження, що має 
широке і вузьке значення. В широкому значенні – це пізнавальний процес, 
направлений на пояснення явищ природи або суспільного життя. Більш 
точніше тлумачення розуміють як пояснення виразів, формул, символів 
тощо. В правознавстві тлумачення розуміється як певний процес мислення, 
направлений на пізнання змісту правових норм, і результат цього процесу 
виражається в усній або письмовій формі і має певне значення [3, с. 182]. 

Науковці визначають поняття «тлумачення норм права» як 
«діяльність щодо з’ясування або роз’яснення (інтерпретації) змісту 
(смислу) юридичної норми з метою правильного її застосування та 
реалізації» [5, с. 153]; «розумову інтелектуальну діяльність суб’єкта, 
пов’язана із визначенням їх точного значення (змісту)» [6, с. 434]; 
«інтелектуально-вольову діяльність, спрямовану на з’ясування і 
роз’яснення волі законодавця, що знаходить відображення у нормі 
права, а також результати цієї діяльності» [7, с. 80]. 

В юридичній науці поняття «тлумачення норм права» розуміється в 
двох значеннях: 

1) певний розумовий процес, інтелектуальна діяльність, спрямована 
на встановлення змісту норм права, що виражається в сукупності 
способів його інтерпретації; 

2) результат зазначеної діяльності, що виражається у тексті, в якому 
розкривається, відтворюється дійсний зміст відповідних норм права [2, с. 373]. 

Отже, тлумачення норм права складається із діяльності, з’ясування, 
результату та роз’яснення.  

У юридичній літературі відсутнє розгорнуте визначення поняття 
«судове тлумачення норм права», лише зазначається, що це роз’яснення 
смислу норм права, що здійснюється судами.  

Головною ознакою судового тлумачення є те, що суб’єктом такого 
тлумачення є суд (судді). Завдання і мета судового тлумачення полягає у 
встановленні справжності волі законодавця, яка виражена у нормі і 
правильному її застосуванні в спірному випадку. 

Можна виокремити такі особливості судового тлумачення норм права:  
‒ це завжди інтелектуально-вольова діяльність, що здійснюється 

суддями під час розгляду певної судової справи;  
‒ суб’єктами можуть бути тільки судді, що входять до судової 

системи України;  
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‒ здійснюється безпосередньо під час розгляду справи і віддалено 
у часі під час розгляду справи в касаційному порядку, при поясненні 
норм права у постановах пленумів, під час офіційного тлумачення у 
порядку конституційного провадження; 

‒ це завжди офіційне тлумачення;  
‒ спеціальна форма закріплення його результатів. 
Судове тлумачення як вид офіційного тлумачення буває казуальним, 

нормативним і правозастосовним.  
Зупинимо нашу увагу на казуальному та нормативному тлумаченню. 
Казуальне судове тлумачення – тлумачення, результати якого 

формально обов’язкові тільки для конкретного судового спору і для осіб, 
які беруть в ньому участь, воно є невіддільним від конкретного судового 
випадку (казусу) [1, c. 311].  

Казуальне судове тлумачення здійснюється судами вищих і нижчих 
інстанцій. Його завданням є індивідуалізація правових приписів, а 
результат обов’язковий тільки для конкретної судової справи та осіб, що 
беруть у ній участь. 

Його суб’єктами можуть бути судді усіх судових органів. Результати 
казуального судового тлумачення містяться в мотивувальній частині 
вироків у кримінальних справах, рішень у цивільних справах, 
постановах апеляційних і касаційних інстанцій. Акти казуального 
тлумачення вищих судових органів можуть виступати для нижчих 
судових органів як зразки розуміння застосування закону. Результати 
такого тлумачення є обов’язковими тільки для конкретної судової 
справи і для осіб, які беруть у ній участь. 

Усі судді можуть надавати казуальне тлумачення, у зв’язку зі 
справами, які розглядали. Якщо казуальне тлумачення надає суд вищої 
інстанції, то воно може набувати обов’язкового характеру. 

Нормативне судове тлумачення – роз’яснення, що дається компетентним 
органом, яке є обов’язковим для всіх осіб та органів і розповсюджується на 
всі випадки, які передбачені правовою нормою, що тлумачиться [4, c. 119]. 
Воно є нормативним оскільки носить загальний характер, є формально 
обов’язковим при розгляді усіх справ які вирішуються на основі 
розтлумаченої норми, а також тому, що його результат є обов’язковим для 
інших суб’єктів, які будуть використовувати таку норму. 

Основними рисами судового нормативного тлумачення є загальний 
характер приписів і обов’язковість їх урахування підчас розгляду схожих 
судових справ. 
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Спеціальними суб’єктами нормативного судового тлумачення є вищі 
судові органи. Відповідно до Закону Конституційний суд України 
уповноважений давати офіційне тлумачення конституції України та 
законам України. До повноважень судів вищих інстанцій входить 
надання судам нижчого рівня рекомендаційних роз’яснень з питань 
застосування законодавства щодо вирішення справ відповідної судової 
юрисдикції. Вищі спеціалізовані суди можуть скасувати рішення нижчих 
судів у разі недотримання наданих рекомендацій.  

Нормативне судове тлумачення направлено на забезпечення 
однакового розуміння правової норми всіма судами; здійснюється на 
основі узагальнення судової практики; поширюється на невизначене 
коло осіб і правовідносин. Його результати закріплюються в постановах 
пленумів вищих судових органів. 

Порівняльний аналіз нормативного та каузального судового 
тлумачення норм права подано у таблиці 1. 

 
Таблиця 1 

Порівняльний аналіз нормативного та каузального судового 
тлумачення норм права 

нормативне судове тлумачення 
норм права 

казуальне судове тлумачення  
норм права 

суб’єктами є судді вищих судових 
органів 

суб’єктами є судді всіх судових 
органів 

направлено на забезпечення 
однакового розуміння правової 
норми всіма судами 

направлено на розгляд і вирішення 
конкретної судової справи 

здійснюється на основі узагальнення 
судової практики 

здійснюється під час розгляду 
конкретної справи, під час 
апеляційного чи касаційного перегляду 

результати поширюються на 
невизначене коло осіб і 
правовідносин 

результати є обов’язковими тільки 
для конкретної судової справи й для 
осіб, які беруть у ній участь 

результати закріплюються в постановах 
пленумів вищих судових органів 

результати закріплюються у 
мотивувальній частині судових рішень 

 
Отже, проблеми тлумачення норм права завжди перебували у центрі 

уваги юридичної науки. На сьогодні тлумачення норм права є важливим 
політико-юридичним інструментом виявлення чіткого змісту права. У 
юридичній літературі відсутнє розгорнуте визначення поняття судового 
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тлумачення норм права. Основними його видами є нормативне та 
казуальне тлумачення. Подальше дослідження вбачаємо у вивченні 
засобів і видів тлумачення норм права, розробці практичних 
рекомендацій щодо вдосконалення чинного законодавства України. 
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ЛЮДИНА ЯК ЦЕНТРАЛЬНИЙ ЕЛЕМЕНТ  

ПРАВОВОЇ КУЛЬТУРИ 
 
Людина є одним з основних елементів філософії. Всі філософські 

концепції аналізують чи то світогляд людини, чи то її розвиток і вчинки, 
чи то пов'язані з буттям людини явища, чи то людські взаємини. 
Проблема людини особливо актуалізується в переломні періоди 
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розвитку людства. Саме в такі моменти загострюється питання про сенс 
існування як окремої людини так і людства загалом.  

Тлумачний словник трактує поняття «людину» як «суспільну істоту, яка 
має свідомість, володіє виразною мовою, виробляє та використовує знаряддя 
праці» [1, c. 315]. Філософські концептуальні підходи щодо «людини» 
містять різні наголоси на людській сутності та на людському бутті.  

Проаналізувавши різні філософські концепції дослідник А. Орлеан 
вказує, що «людина – це жива природна біологічна істота, котра є 
соціальною, має мислення та мову, здатна створювати знаряддя праці та 
використовувати їх у своїх цілях» [2, c. 5].  

Людина є не лише біологічним організмом, вона водночас являється 
частиною соціуму, яка діє в його інтересах, взаємодіє з іншими людьми в 
процесі чого відбувається соціалізація людини. Людину від інших живих 
істот відрізняє її біологічна, соціальна та духовні складові. Поєднання 
біологічного та соціального буття людини стає можливим за наявності 
духовної складової.  

Людина в якої відсутні чіткі бар'єри та правила реагування на соціальний 
вплив, не може використовуючи власні генетичні задатки та здібності 
реалізувати свій духовний потенціал. Соціальний вплив батьків, школи, 
друзів, засобів зовнішньої інформації, співробітників на кожного члена 
суспільства важко переоцінити. В результаті цього впливу людина стає 
схильною чи то до руйнування, чи то до творіння. Одні називають людину 
«універсальним паразитом світу» [3, c. 108], вказують на «руйнівну її 
діяльність» [3, с. 111], інші відмічають схильність (здібність) людини до 
творення та її проявів як то творчість, конструктивно-технічні, музичні, 
літературні, та інші здібності [4, с. 168].  

Кожне нове покоління має власні пріоритети, кожен член суспільства 
прагне утвердити себе в якості автономного суб'єкта суспільної 
життєдіяльності. Кожна молода людина отримує у спадок від попередніх 
поколінь їхні традиції, звичаї, мову, культуру, вірування, а також 
проходить процес усвідомлення володіння цими духовими багатствами 
та формування етнічної і соціальної самоідентифікації. На це впливають 
соціальне середовище, виховання, освіта, культура [5, с. 226].  

Духовність являє собою категорію людського буття, зумовлює собою 
його комунікативний та трансцендуючий характер, виражає здатність 
людини до творення культури [6]. Чим вищий рівень духовності тим 
більша схильність людини до творення. «Духовність є здатністю до 
позитивних перетворень фундаментального рівня, тобто до духовних 
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дій, які сприяють проявам духу... Духовність різко протиставлена 
культурі як зразкам, еталонам та нормам в процесах відтворення, 
трансляції, збереження та перетворення. Тільки та частина культури чи 
цивілізації, де норми чи мотивації оновлюються та перетворюються, є 
духовною, і являє собою духовні орієнтири» [7].  

Духовності водночас є важливим елементом культури. На думку 
давньоримського оратора Цицерона культура є інструментом для 
перетворення людини в повноцінного громадянина [8]. Культура є загальним 
способом існування людини, її діяльності та об'єктивним результатом цієї 
діяльності. Право, так само як і мораль та релігія являються інститутами 
культури, визначається її змістом. Юридичні норми є нормами культури.  

Правова культура тісно пов'язана з загальною культурою народу. Вона 
служить відображенням рівня розвитку культури та ґрунтується на її 
засадах. Оцінка правових явищ, являється водночас як правовою так і 
моральною оцінкою, а будь-яке порушення законності, ігнорування 
законних прав та інтересів особи завжди розглядаються як моральні явища.  

Людина є центральним елементом правової культури. Ще 
давньогрецький філософ Протагор стверджував, що: «Людина це мірило 
всіх речей...». Саме людина визначає, що добре, а що погано, які дії є 
законним, а які злочинними. Одні й ті ж дії (вчинки) в одних державах 
мають ознаки злочину і заслуговують на покарання, а в інших державах 
особа за вчинення аналогічної дії (вчинку) може зазнати хіба що 
морального осуду з боку суспільства. До прикладу можемо навести 
аборт. В деяких державах світу вчинення подібного акту є незаконним і 
тягне за собою кримінальну відповідальність, крім чітко визначених в 
законодавстві випадків. В Україні ж здійснення аборту згідно 
законодавства не є злочином, і найбільше чого зазнає особа, що його 
зробила, це моральний осуд з боку членів суспільства і то не всіх.  

Чим вищі моральні якості людини тим вищий рівень її культури, правової 
в тому числі. Отже, саме людина являється центральним елементом правової 
культури. Саме з людиною пов’язаний як рівень правової свідомості 
суспільства зокрема, так і рівень правової культури загалом.  
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ДО ПИТАННЯ ПРО МІСЦЕ ПРАВОВИХ ЦІННОСТЕЙ  

У ПРАВІ 
 
Сьогодні категорія «правові цінності» посідає чільне місце у 

правових дослідженнях. До неї звертаються не лише теоретики права, а й 
представники галузевих юридичних наук. Дослідження цього питання 
тісно пов’язане з необхідністю усвідомлення національно-культурної та 
правової самобутності України, визначення її місця у загальносвітовому 
розвиткові цивілізації, з’ясування її унікального статусу та перспектив 
подальшого розвитку. 

Правові цінності часто пов’язуються з поняттям правової культури. 
Сааме вона є специфічним способом організації та розвитку правової 
життєдіяльності учасників суспільного життя в конкретних історичних 
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умовах, що визначає правову орієнтацію та правову позицію суб’єкта і 
проявляється у правових цінностях [4, с. 17]. 

До цього можна додати і необхідність затвердження цінностей у 
правосвідомості окремої людини, оскільки саме на індивідуальному рівні 
формується повага до останніх, готовність їх відстоювати і захищати [5]. 

У правових цінностях і традиціях сконцентровано позитивний досвід 
попередніх поколінь, який дозволяє суспільству обрати оптимальний шлях 
подальшого правового розвитку. Саме тому правова культура відображає 
нерозривну єдність минулого (історична традиція), сучасного стану 
правової системи і суспільних уявлень про її майбутній (бажаний) стан [7]. 

Правові цінності безпосередньо впливають на інтереси і цілі 
окремого індивіда, їх груп і суспільства в цілому. Інтерес являє собою 
доволі динамічне явище, що формується на основі цінностей під 
впливом довгострокових тенденцій суспільного розвитку [7].  

Правові цінності втілюються в правовідносинах і визначають людський 
сенс права. Завдяки правовим цінностям людина оцінює всю правову 
реальність та здійснює свій вибір відповідно до позитивної правової 
відповідальності людини. Мета правових цінностей – це єдність цілей та 
інтересів людини з інтересами та цілями держави. Цінності стають 
правовими завдяки нормі права. Норми права забезпечують умови для їх 
здійснення, виступають в якості засобу їх досягнення [6, c. 28]. 

Специфічні ознаки правових цінностей сприяють їх виокремленню серед 
інших цінностей (загальнолюдських, соціальних, моральних, релігійних та 
інших видів цінностей) та дозволяють показати їх змістовне наповнення, 
функціональне спрямування, а також генезис їх становлення і розвитку. 
Вони дозволяють ідентифікувати правові цінності у різних правових 
системах, відокремлювати ці явища правової реальності від однорідних 
явищ. До таких ознак віднесено: нормативність, оціночний характер, 
значущість, імовірнісний характер, об’єктивність тощо [3, c. 6].  

З усіх правових цінностей духовного (нематеріального) характеру, 
усвідомлених людством як дійсно загальні, права людини стоять на 
одному з перших місць. Права людини безпосередньо виражають 
зближення моралі і права, виступають їх поєднанням, оскільки 
спираються і на ціннісні, етичні установки, і на юридичні положення, 
норми. Саме права людини виступають загальною цінністю для 
громадянського суспільства та правової держави. Тому вони в деякій 
мірі визначають відносини громадянського суспільства і держави, а 
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забезпечення реалізації та захисту прав і свобод виступає спільним 
завданням останніх [5]. 

Цінності права як правові ідеали не залишаються лише фактом 
панівної правосвідомості, а стверджуються у правових принципах, які 
закріплені в нормативних актах, конституціях і законах. Конституційні 
цінності – це волеустановлений акт народу, який сам обрав собі такі 
фундаментальні цінності. Конституційні – це базові, основоположні 
цінності, а тому мають бути в кожній галузі права і кожна галузь права 
повинна ґрунтуватися на них [1].  

Фундаментальною основою європейських правових цінностей є 
права і свободи кожного індивіда, верховенство права та рівність усіх 
перед законом, що відображає фундаментальні основи європейської 
цивілізації. Зазначено, що європейські цінності є не лише загальним 
абстрактним поняттям, але й закріплені в основоположних нормативно-
правових актах Ради Європи (Конвенція про захист прав та 
основоположних свобод та ін.) та Європейського Союзу (Договір про 
Європейський Союз, Договір про функціонування Європейського Союзу 
та ін.). Ці правові цінності трансформовано у правових системах 
європейських країн [3, c. 9].  

Існує нагальна потреба у дбайливому ставленні до правової культури, 
як однієї з головних гарантій ефективності зусиль стосовно розвитку 
особистості. Продукти правової культури (правові пам’ятки, ефективні 
способи розв’язання конфліктів і механізми охорони та захисту прав і 
свобод людини, позитивний досвід юридичної діяльності, народний 
правовий фольклор тощо) потребують ефективного захисту не менш, 
аніж традиційні культурні цінності. Руйнація культурного шару права 
може призвести до непоправних втрат у державно-правовій 
самосвідомості нації, здатне породити хаос у суспільних відносинах, 
підірвати правопорядок у суспільстві [7, c. 14]. 

Призначення права – встановлювати в суспільстві рівність, 
забезпечувати свободу, гарантувати справедливість. Для цього людина 
повинна свідомо дотримуватися його вимог. Лише за цих умов вона буде 
усвідомлювати їхню необхідність, значущість, залучить їх до власної 
системи цінностей. Саме тоді дії, які будуть відповідати вимогам 
чинного права, стануть для неї цінністю [2]. 

Таким чином, можна зробити висновок, що на цінності як на об’єкт 
спрямовується свідомість суб’єкта права, внаслідок чого формуються 
дозволи і заборони, зобов’язання і відповідальність, інші юридичні 
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інститути. Цінності у праві слід сприймати як шкалу виміру самого 
права. Можна сказати, що правові цінності корелюють з уявленням про 
ідеальне у праві та є одночасно і цілями, і засобами його досягнення. 
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ДО ПИТАННЯ ПРО ПРАВОВУ КУЛЬТУРУ 

 
Правова культура є особливою складовою культури людства, що 

фіксує досягнення суспільства в розвитку правових феноменів у цілому, 
розкриває роль правових ідеалів і цінностей у житті суспільства, 
реальних здобутків держави у сфері правоохоронної діяльності. Вона 
має свої, притаманні лише їй специфічні властивості та функції, що 
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відрізняють її від інших форм культури завдяки її безпосередньому 
зв’язку з державою, законодавством, правом.  

На думку видатного теоретика права С.С. Алексєєва, правова 
культура розглядається як загальний стан «юридичних справ» у 
суспільстві: від стану законодавства, положення і якості роботи всіх 
правоохоронних органів до рівня правосвідомості всього населення 
країни. У правовій культурі виражений рівень розвитку права й 
правосвідомості, їх місце в житті суспільства, характер засвоєння 
правових цінностей, їх реалізація на практиці, здійснення вимоги 
верховенства права. Головне в правовій культурі – розвинена правова 
система, гідне місце права в житті суспільства [1, с. 51]. 

Багато фахівців при розгляді правової культури підкреслюють її 
ціннісний аспект. У навчальному посібнику під редакцією  
В.В. Копейчикова правова культура представлена як синтез правових 
цінностей, які відповідають рівню досягнутого суспільством правового 
прогресу та переводять у правовий стан свободу особи, як найважливішу 
соціальну цінність [2, с. 140]. 

Ми підтримуємо точку зору, згідно якої правова культура є 
специфічним способом організації та розвитку правової життєдіяльності 
учасників суспільного життя, що визначає правову орієнтацію та 
правову позицію суб’єкта і проявляється у правових цінностях [3, с. 17]. 

Щодо структури правової культури, то вона включає три частини – 
об’єктивну (правова діяльність), суб’єктивну (правова позиція) та 
нормативну (правові регулятори) [4, c. 10]. Усі ці частини дозволяють 
охарактеризувати правову культуру як системне утворення.  

Правова культура формується під впливом об’єктивних та 
суб’єктивних факторів суспільного розвитку. На неї впливають не тільки 
історичні та соціальні процеси, а й геополітична ситуація в державі і 
духовна сфера суспільства. Якщо правова система функціонує в умовах 
законності, свободи, соціальної справедливості, поваги до права, то й 
рівень правосвідомості громадян у такій державі має бути високим, що 
виявляється у повазі до права та правових знань, традицій, виробленні 
потреби діяти у відповідності до закону, сприяє правовій активності 
громадян, посадових осіб і законодавців, урядовців та ін. відповідно до 
правових установок та переконань. Отже, показниками правової культури 
є відповідність права вимогам справедливості та свободи, якість системи 
законодавства, участь громадян в управлінні державою, рівень якості 
роботи правоохоронних і правозастосовних органів та посадових осіб, 
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рівень правотворчої та правозастосовної культури, рівень правосвідомості 
громадян і посадових осіб, наявність знань про державний устрій, 
призначення держави, політичну систему суспільства, норм права, стан 
законності та правопорядку, поваги до юридичної професії, належний 
ступінь розвитку юридичної науки тощо [5, с. 157-158]. 

Система чинного законодавства в Україні визначає також режим 
додержання законів усіма суб'єктами права і рівень правового порядку 
на певній території України чи в межах її кордонів. Правова культура 
має певну структуру, що охоплює правову психологію (правові почуття, 
емоції; оцінні поняття відносно права чинного та права бажаного; 
елементи настрою стосовно конкретних правових явищ і правових 
ситуацій), правову ідеологію (правові ідеї, правові теорії; правові 
поняття й категорії; правові принципи) та елементи поведінки (вміння і 
навички ефективної реалізації норм права в повсякденному практичному 
житті; правову активність громадян). 

Отже, до правової культури належать: правові знання, в тому числі 
знання конкретних норм права; дані про державний устрій, призначення 
держави, політичну систему суспільства; престиж юридичної професії, 
авторитет і ступінь розвитку юридичної науки; участь громадян в 
управлінні державою, стан законності й правопорядку; форми й методи 
правового регулювання, якість роботи правоохоронних органів. 

Правова свідомість і правова культура – це не тільки знання, 
розуміння і психологічне сприйняття чинного права, а й поведінка особи 
в межах чинної правової моделі. 
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Принцип заборони примусової праці як один з основних принципів 

міжнародного трудового права означає можливість кожного вільно 
розпоряджатися своїми здібностями до праці, вибирати рід діяльності та 
професію поза всякими формами примусу, а також відмова держав від 
використання примусової праці. 

До складу даного принципу входять наступні імперативи:  
‒ право вільно розпоряджатися своїми здібностями до праці;  
‒ заборона примусової праці;  
‒ обов’язок держави сприяти здійсненню права на працю. 
Декларація Міжнародної організації праці щодо основоположних 

принципів та прав у сфері праці 1998 [1] в числі принципів, що 
стосуються основоположних прав у сфері праці, називає скасування всіх 
форм примусової праці. 

Стаття 6 Міжнародного пакту про економічні, соціальні та культурні 
права [1] свідчить, що країни, які беруть участь в Пакті, визнають право 
на працю, що включає право кожної людини на отримання можливості 
заробляти собі на життя працею, яку вона вільно обирає або на яку вона 
вільно погоджується, і забезпечать виконання належних заходів до 
забезпечення цього права. Пакт акцентує увагу на обов’язках держав 
сприяти забезпеченню права на працю, і саме держави повинні 
створювати можливості для його реалізації. 

Як випливає зі ст. 4 Європейської хартії про основні соціальні права 
трудящих [1], кожна людина вільна вибирати та працювати за своєю 
спеціальністю відповідно до правил, які регулюють працю в кожній 
професії. 

Вільне волевиявлення при виборі професії та роду діяльності не 
носить в суспільстві абсолютного характеру. Однак, держава повинно 
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підтримувати баланс інтересів осіб найманої праці, самозайнятих, 
роботодавців та суспільства в цілому. Крім того, держава зобов’язана 
забезпечити рівний доступ до отримання роботи незалежно від раси, 
статі, релігійної приналежності, місця проживання та інших ознак, які не 
обумовлені особливостями самої роботи. В цьому виявляється тісний 
взаємозв’язок принципу заборони примусової праці з іншим 
основоположним принципом міжнародного трудового права – 
принципом рівності трудових прав та обов’язків і недопущення 
дискримінації у трудових відносинах. 

Заборона примусової праці встановлена Міжнародним пактом про 
громадянські і політичні права 1966 року [2], Конвенцією МОП  
1930 року № 29 «Про примусову працю» [2], Конвенцією МОП  
1957 року № 105 «Про скасування примусової праці» [2]. 

У підписаній в 1926 році державами Ліги Націй Конвенції «Щодо 
рабства» сторони взяли на себе зобов’язання здійснити відповідні заходи 
для уникнення того, щоб примусова праця не створила положення, 
аналогічного рабству, і в найкоротший термін покласти край примусовій 
праці [3]. 

У 1930 році була прийнята Конвенція МОП № 29 «Про примусову 
працю», поклала на кожного члена Міжнародної організації праці, який 
ратифікує цю Конвенцію, обов’язок скасувати застосування примусової 
праці в усіх її формах у якомога коротший термін.  

Б. Андерс пропонує наступні роз’яснення елементів визначення 
терміну примусової праці: 

1. «Всяка робота або служба» включає всі види роботи, праці та 
занять. Природа і законність трудових відносин не беруться до уваги. 
Наприклад, в ряді країн проституція переслідується законом, однак цей 
вид занять все ж підпадає під дію Конвенції № 29. 

2. «Будь-яка особа» відноситься як до дорослих, так і до дітей, 
незалежно від наявності в особи громадянства держави, де було 
виявлено факт використання примусової праці. 

3. «Під загрозою будь-якого покарання» відноситься не тільки до 
кримінального покарання, а й до інших форм примусу, таких як загрози, 
насильство, утримання посвідчень особи, затримка або невиплата 
заробітної плати. 

4. «Добровільно» має на увазі згоду працівника на вступ у певні 
трудові відносини. Вступаючи в трудові відносини без використання 
методів примусу або обману, працівник в будь-який час повинен мати 
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право перервати добровільно укладену угоду. В основі найму має бути 
вільна та інформовану згоду працівника, і ці ж принципи повинні 
зберігатися протягом всього періоду трудових відносин [3]. 

Рекомендація МОП № 35 «Про непрямий примус до праці» доповнює 
Конвенцію МОП № 29 заявою про принципи, які представляються 
найкращим чином пристосованими для політики членів Організації, які 
намагаються уникнути будь-якого непрямого примусу до праці, 
рекомендуючи державам уникати будь-якого непрямого примусу до 
праці, тобто заходів, які штучно посилюють тиск на населення з метою 
змусити шукати роботу за наймом: наприклад, оподаткування населення 
податками, які привели б до того, що населення було б змушене шукати 
роботу за наймом на приватних підприємствах. Особливо пропонується 
уникати будь-яких обмежень добровільного переміщення робочої сили з 
одного виду зайнятості в інший або з одного району в інший, що могло б 
мати непрямим результатом примус трудящих працювати в певній галузі 
господарства або районі міста [1]. 

Конвенція про захист прав людини та основних свобод [2] охоплює 
положення, аналогічні містяться в Міжнародному пакті про 
громадянські і політичні права. При цьому правозастосовна практика 
Європейського суду з прав людини конкретизує, зокрема, правила, що 
відносяться до імперативу заборони примусової праці [3]. Так, ряд 
постанов ЄСПЛ наповнює цілком певним змістом поняття звичайних 
цивільних обов’язків, виконання яких не відноситься до примусової 
праці: примусове виконання функцій присяжного, як це має місце на 
Мальті [2], обов’язкова служба в пожежній бригаді, яка існує в Баден-
Вюртемберзі [2]. 

Примусова праця в правовому сенсі може мати місце тільки в рамках 
вже сформованих трудових відносин, або бути вбудованою в них, або 
здійснюватися на їх фоні. 

При всій важливості недопущення примусової праці в кримінальній 
сфері, в місцях позбавлення волі, в армії, ці проблеми відносяться вже до 
кримінального та адміністративного права [1, с. 423-424]. У той же час 
принцип заборони примусової праці досліджується в рамках різних 
галузей права. На наш погляд, це дозволяє висвітлити різні грані даного 
принципу, забезпечуючи його дієву реалізацію. 

МОП також виступає за узгодженість кримінального, імміграційного 
та трудового права, що дозволить краще захистити жертви і забезпечити 
їх компенсацією за збитки, завдані їм. При цьому підкреслюється 
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особливе значення трудового права для того, щоб постраждалі могли 
звернутися за компенсацією через трудові суди та інші механізми 
врегулювання суперечок не в кримінальному порядку [1, с. 9]. 

Важливу роль в боротьбі з примусовою працею відіграють 
законодавчі, судові та правоохоронні органи (наприклад, поліція, 
інспектори праці), незалежні комісії, організації роботодавців та 
працівників, а також неурядові організації. Вони володіють різним 
досвідом щодо вирішення проблем, пов’язаних з примусовою працею, 
так само як і різними можливостями в боротьбі з ними. Тому 
принципово необхідною є їх тісна співпраця один з одним з метою 
підвищення ефективності боротьби з примусовою працею [3, с. 53]. 

Експерти МОП, провівши оцінку 28 національних планів дій щодо 
боротьби з примусовою працею і торгівлею людьми, що здійснювалися в 
різних країнах світу, з’ясували, що в більшості таких планів немає чіткої 
стратегії. Крім того, їх здійснення не підкріплено необхідними 
ресурсами та чіткими ознаками примусової праці [3, с. 11]. 

Для викорінення порушення принципу свободи праці та заборони 
примусової праці потрібен комплексний підхід, що поєднує активну 
правозастосовчу практику з профілактикою і захистом жертв примусової 
праці, забезпечення правопорядку з заходами в області зайнятості та 
іншими соціальними процесами. Це глобальна проблема, яка тією чи 
іншою мірою торкається кожної держав. 
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Співвідношення моральності та судової діяльності хвилювало юридичну 

спільноту з давніх часів. Норми законодавства несуть в собі історію 
суспільного розвитку і відображають уявлення людства про мораль і 
справедливість. При цьому сукупність правових норм реалізується в 
складному механізмі правозастосування, який втілює у собі суто формальну 
і впорядковану діяльність [1, с. 140]. Розін Н.Н. зазначав, що суд присяжних 
на відміну від «коронного» суду виходить не з неухильного застосування 
формальної правди, а вносить до справи момент моральної чутливості, 
життєвої правди «стоншуючи» залізні формули закону [2]. 

Особливе значення для посилення морального аспекту кримінального 
судочинства має нуліфікаційний вердикт суду присяжних засідателей. 
Нуліфікаційний (ануляційний) вердикт (англ. jury nullification) – це 
конституційна доктрина в англо-саксонській правовій сім'ї та, 
опосередковано, в деяких континентальних правових системах, що дозволяє 
присяжним виправдати підсудних у кримінальному процесі, коли юридично 
вони є винними, але заслуговують звільнення від покарання.  

У зарубіжній доктрині кримінального судочинства містяться різні 
дефініції поняття нуліфікації: до неї відносять як виправдувальні вердикти, 
винесені при впевненості в юридичній винуватості підсудного, так і в 
окремих випадках обвинувальні вироки, викликані не переконанням у вині, 
а негативним ставленням колегії до підсудного. Однак найбільш 
поширеним є розуміння нуліфікації саме як виправдання всупереч доказам 
винуватості, як акту милосердя з боку присяжних [3, с. 30-31]. 

Вердикт присяжних всупереч «букві і духу закону» відноситься до 
виняткових випадків. Якщо схема вироку розвивалася в процесі 
періодичного судового переслідування за передбачені законом злочини, 
то анулювання суду присяжних де факто робить ефект «індивідуального 
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статуту». Факт анулювання суду присяжних може свідчити про 
суспільне відкидання небажаного закону. 

Анулювання суду присяжних де-факто у владі присяжних. Судді 
рідко повідомляють, що у суду присяжних є така можливість. Сила 
анулювання виникає зі стану сучасного загального права – загального 
небажання розслідувати мотиви присяжних під час і після обговорення. 
Можливість присяжних звести нанівець закон передбачено двома 
прецедентами загального права: присяжні не можуть бути покарані за їх 
вердикт і заборона (в деяких країнах) повторного звинувачення після 
винесення вироку, тобто принципу «рес юдікат» (лат. Res judicata – 
вирішена справа) – в римському праві положення, відповідно до якого 
остаточне рішення повноважного суду, яке вступило в силу, є 
обов'язковим для сторін спору і не може бути переглянуте [4]. 

Ануляційний вердикт не є офіційною частиною кримінального процесу, 
але є логічним наслідком двох правил, що регулюють системи, в яких він 
існує: присяжні не можуть бути покарані за те, що вони прийняли 
«неправильне» рішення (наприклад, виправдання обвинуваченого, 
незважаючи на те, що його провина була доведена поза розумним сумнівом) 
й друге правило: виправданого обвинуваченого не можна судити за той 
самий передбачуваний злочин перед іншим присяжним. 

Анулювання суду присяжних не раз ставало предметом дискусій. 
Деякі вважають його останньою можливістю суспільства чинити опір 
неправомірному покаранню і тиранії уряду. Інші кажуть, що суд 
присяжних підриває основи закону, інші вважають, що в цьому випадку 
присяжний порушує свою присягу. У США деякі вважають присягу 
присяжних незаконною в своїй основі, інші звертають увагу на текст 
присяги: «вердикт» на вимогу скасовує несправедливий закон: «буду 
добре і правдиво намагатися і знайти істину в суперечці між 
Сполученими Штатами і підсудним у бар'єру, і праведний вердикт 
винести відповідно зі свідченнями, і хай допоможе Бог [United States v. 
Green, 556 F.2d 71 (D.C. Cir. 1977)]. Деякі вважають, що анулювання 
допускає насильство по відношенню до соціально непопулярних груп. 
Вони вказують на небезпеку того, що присяжні можуть вибрати для 
засудження обвинуваченого, який не порушив букву закону. Все ж 
суддям надано право винести вирок і проігнорувати вердикт суду 
присяжних, що надає захист від зловмисних присяжних [5].  

У Сполучених Штатах анулювання суду присяжних вперше з'явилося 
ще до громадянської війни, коли присяжні іноді відмовлялися визнавати 
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винних у порушенні Закону про втікачів рабів. Пізніше, під час сухого 
закону, присяжні часто анулювали дію антиалкогольних законів більш 
ніж в 60% випадків. Цей опір, ймовірно, сприяв прийняттю двадцять 
першої поправки до Конституції США, яка в свою чергу, скасувала 
вісімнадцяту поправку й тим самим скасувала у США сухий закон. 

У деяких випадках в США свідомо упереджений присяжний схиляв 
присяжних до анулювання. Деякі адвокати використовують прийом 
«тіньового захисту, щоб знайти такі докази, які можуть призвести до 
анулювання суду присяжних. Цю техніку використовували у захисті 
Роджера Клеменса в справі про неправдиві свідчення, коли підсудний 
Клеменс був виправданий через «порушення з боку звинувачення», 
тобто сторона захисту довела, що обвинувачення використовувало відео-
доказ, яке суддя Реджі Волтон раніше вважав неприйнятним, за цілями 
виїмки, що говорило про погану роботу звинувачення. Неприпустимі 
докази, які були продемонстровані присяжним після двох днів процесу, 
привели до порушення процедури і весь судовий процес став 
незаконним. Суддя все ж відхилив клопотання захисту, але висловив 
невдоволення роботою звинувачення. 

Добре відомий випадок анулювання суду присяжних це процес Джеймса 
Хикока за звинуваченням у вбивстві Девіда Татта на поєдинку в 1865 році, 
суддя Семпроний Бойд дав присяжним дві інструкції. По-перше, він 
проінструктував присяжних, що тільки обвинувальний вердикт допустимий 
з точки зору закону, але потім він проінструктував їх, що вони можуть 
використовувати неписане право «чесного бою» і виправдати його. Хікок 
був виправданий, хоча вердикт не сподобався багатьом людям [6]. 

У 1972 році у справі США проти Догерті, Апеляційний суд по округу 
Колумбія виніс рішення яким підтвердив де-факто владу присяжних, щоб 
анулювати закон. Однак у Даггерті тодішній головний суддя Девід Л. 
Базелон частково висловлював думку, стверджуючи, що присяжні повинні 
бути повідомлені щодо їх повноважень виносити вирок відповідно до їх 
совісті, якщо закон був несправедливим. Він написав, що відмова дозволити 
присяжним анулювати процес є «навмисною відсутністю відвертості» [7]. 

Станом на сьогоднішній час, у 2017 році Апеляційний суд дев’ятого 
округу США, підтримав перші три речення інструкції присяжних та 
скасувала другу половину. Інструкції присяжних виглядали так: «Ви не 
можете замінити своє почуття справедливості, що б це не означало, ваш 
обов’язок дотримуватись закону, погоджуєтесь ви з ним чи ні. Ви не 
визначаєте, чи закон справедливий чи закон не несправедливий. Це не може 
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бути вашим завданням. Ви порушили б свою присягу та закон, якщо 
навмисно винесли вирок всупереч закону, який вам дано в цій справі». 
Однак присяжні вважають що це не впливає суттєво на процес [8]. 

На підставі вищевикладеного, можна відмітити одне головне 
деонтологічне питання, яке стосується ануляції суду присяжних та 
винесення нуліфікаційного вердикту – протиріччя між демократичним 
самоуправлінням та чесністю. Та на скільки можливість застосувати 
нуліфікаційний вердикт, може бути зловживанням та механізмом 
уникнення обвинувачених від кримінальної відповідальності. 
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ВИЗНАННЯ ЗАПОВІТУ НЕДІЙСНИМ:  
ОСОБЛИВОСТІ ТА ПРАВОВІ НАСЛІДКИ 

 
Згідно із законодавством України, правоздатна особа має право 

визначити долю майна у разі своєї смерті. Це право за своїм змістом є 
одним із способів здійснення власником свого права на розпорядження 
належним йому майном. Розпорядитись майном у разі смерті можна 
лише шляхом складення заповіту. 

Заповіт є правочином, відтак на нього поширюються загальні вимоги, 
додержання яких є необхідним для чинності правочину. Зазначене 
стосується й змісту заповіту, який не може суперечити актам цивільного 
законодавства та інтересам держави й суспільства, його моральним 
засадам. 

Розкриваючи питання недійсності заповіту перш за все слід наголосити, 
що відповідно до законодавства за ступенем недійсності всі правочини 
поділяються на дві групи: а) абсолютно недійсні правочини, що є такими з 
моменту їх вчинення (нікчемні) і недійсність яких прямо передбачена 
законом; б) відносно недійсні правочини, які можуть бути визнані судом 
недійсними за певних умов (оспорювані). Оспорюваний правочин може 
бути визнаний недійсним лише за рішенням суду [7, с. 95]. 

Згідно із ч. 1 ст. 1257 Цивільного кодексу України, нікчемним є 
заповіт, складений особою, яка не мала права на це майно, а також 
заповіт, складений із порушенням вимог щодо його форми та 
посвідчення [1]. 

Тобто, контекстуальний аналіз ч. 1 ст. 1257 ЦК у смисловому зв’язку 
з іншими нормами дає підстави вважати, що порушеннями вимог до 
форми і посвідчення заповіту є лише ті, які прямо зазначені у главі 85 
ЦК, зокрема її статтях 1247-1249, 1253. Аналіз цих статей дає змогу 
констатувати, що законодавець висуває такі вимоги до форми заповіту, 
як письмова з нотаріальним посвідченням. 
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Варто зазначити, що нікчемність заповіту не вважається підставою 
для звернення до суду. У разі, коли нотаріус під час відкриття спадщини 
виявив, що заповіт нікчемний, він просто відмовляє у видачі свідоцтва 
про право на спадщину. І лише якщо в діях нотаріуса виявлено 
невідповідність нормам закону, то їх можна оскаржувати в судовому 
порядку. Судова практика склалася таким чином, що незначні, 
формальні порушення процедури посвідчення заповітів не можуть 
визнаватися підставою для недійсності цього правочину. Зокрема, 
посилання на порушення таємниці заповіту саме по собі не може бути 
підставою для визнання заповіту недійсним, якщо він складений 
відповідно до волевиявлення спадкодавця [2]. Крім того, несвоєчасне 
внесення відомостей про заповіт до Спадкового реєстру аналогічно не 
може визнаватися підставою для недійсності правочину [3]. 

Також відсутність у заповідача паспорта громадянина України не є 
достатньою підставою для визнання заповіту недійсним [4]. Описки та 
інші незначні порушення під час складення й підписання заповіту не 
тягнуть його недійсність, якщо судом встановлено, що вони не 
впливають на вільне волевиявлення заповідача. Це зазначено в п. 6 листа 
Вищого спеціалізованого суду України з розгляду цивільних і 
кримінальних справ «Про судову практику розгляду цивільних справ про 
спадкування» від 16 травня 2013 р. № 24-753/0/4-13 [5]. 

Вважаємо за доцільне навести приклад із судової практики щодо 
визнання заповіту недійсним. 

У рішенні Чуднівського районного суду Житомирської області від  
22 вересня 2015 р. у справі № 294/1178/15-ц встановлено, що позивач 
звернувся до суду з позовом про визнання недійсним заповіту, 
посвідченого 27 листопада 2007 р. Краснопільською сільською радою. 
Позивач стверджував, що його батько, який помер 21 листопада 2011 р., 
заповів належне йому майно відповідачеві під впливом психічного 
насильства з боку спадкоємиці. У судовому засіданні позивач заявив, що 
він не був присутній під час складення його покійним батьком заповіту, 
проте вважає, що його батько добровільно не написав би такий заповіт. 

Свідок у судовому засіданні пояснив, що під час складення заповіту в 
Краснопільській сільській раді заповідач був при здоров’ї, усвідомлював 
свої дії та на нього ніхто не чинив жодного психологічного насильства. 
Суд, дослідивши матеріали справи та вислухавши пояснення вказаних 
осіб, доходить висновку, що позов не підлягає задоволенню. Позивач не 
надав жодних доказів, які б підтверджували, що його батько писав 
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заповіт під впливом насильства. З огляду на неподання належних і 
допустимих доказів в обґрунтування вимог суд вирішив, що позов 
задоволенню не підлягає [6]. 

З приводу вказаної правової підстави позивачам необхідно доводити 
факти застосування до спадкодавців фізичного та психологічного тиску. 
Однак якщо ці твердження є лише припущеннями, то вони не можуть 
оцінюватися судом як доказ. Отже, можна зазначити, що позов, який 
стосується визнання недійсним заповіту, був складений під впливом 
насильства, не підлягає задоволенню через ненадання доказів, які 
підтверджували б відповідні позовні вимоги. 

Під час вирішення питання про недійсність заповіту принципове 
значення має наявність в особи права на звернення до суду з відповідним 
позовом, тобто безспірним має бути факт, що позивач належить до кола 
осіб, наділених правом на оскарження спірного заповіту. У разі, якщо 
наявність чи відсутність заповіту не впливає на одержання такою 
особою права спадкування, суд відмовляє в позові. Це зумовлено тим, 
що закликання до спадкування спадкоємців за заповітом не порушує 
права й інтереси такої особи [8, с. 104]. 

Що стосується правових наслідків недійсності заповіту, то 
диференціація правових наслідків встановлюється залежно від того, чи є 
заповіт повністю або частково недійним. 

Якщо заповіт визнано повністю недійним, то наслідком є те, що у 
спадкоємця, якого позбавлено право на спадкування за заповітом 
виникають права на спадкування за законом на загальних підставах (ч. 4 
ст. 1257 ЦК України) [1]. Проте цим зовсім не вичерпуються правові 
наслідки недійсності всього заповіту. Ч. 4 ст. 1257 ЦК УКраїни 
закріплює не у повній мірі регулювання правових наслідків недійсності 
заповіту. Визначення правових наслідків недійсності заповіту варто 
проводити враховуючи норми абз. 1 ч. 1 ст. 216 ЦК УКраїни, а також 
норми Книги Шостої ЦК України. 

По-перше, спадкування за законом може виникнути не лише у 
спадкоємця, який був зазначений у недійсному заповіті, а також в інших 
спадкоємців за законом. 

По-друге, правовими наслідками, в залежності від підстави 
недійсності заповіту, може бути зовсім не спадкування. Згідно ч. 2  
ст. 1307 ЦК України, «заповіт, який відчужувач склав щодо майна, 
вказаного у спадковому договорі, є нікчемним». Отже, у такому разі не 
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виникатиме право на спадкування, адже завдяки нікчемності 
забезпечується пріоритет спадкового договору над заповітом. 

По-третє, на визначення правових наслідків впливатиме коло 
потенційних спадкоємців як за законом, так і за заповітом. Адже при 
наявності лише одного спадкоємця, зазначеному в недійсному заповіті і 
який не є включеним до однієї з черг спадкоємців за законом, право на 
спадкування за законом не виникатиме. У цьому разі є можливість 
переходу спадщини як відумерлої у власність територіальної громади 
згідно ст. 1277 ЦК України. 

По-четверте, правові наслідки недійсного заповіту залежать від 
кількості заповітів, які складені спадкодавцем. Мається на увазі, що при 
множинності заповітів правові наслідки недійсного заповіту можуть 
суттєво відрізнятися. Якщо спадкодавець склав декілька заповітів, при 
цьому здійснив розпорядження різними об’єктами та призначив різних 
сподкоємців, то недійсність одного із заповітів ніяким чином не впливає 
на решту заповітів. Отже, щодо об’єктів, указаних у недійсному заповіті, 
виникатиме право на спадкування за законом [9, с. 55]. 

Певні правові наслідки також має недійсність заповіту в частині. 
Зокрема, ч. 3 ст. 1257 ЦК України встановлено, що «недійсність 
окремого розпорядження, що міститься у заповіті, не має наслідком 
недійсності іншої його частини» [1]. Тобто, інші розпорядження, що 
містяться у заповіті, будуть породжувати виникнення права на 
спадкування за заповітом. У разі, якщо недійсна частина заповіту 
залежна, то в такому разі це призведе до визнання заповіту повністю 
недійним. 

Отже, з вищевикладеного можна дійти висновку, що заповіт є 
правочином, відтак на нього поширюються загальні вимоги, додержання 
яких є необхідним для чинності правочину. Цивільним кодексом 
визначені вимоги до особи заповідача, змісту заповіту, загальні вимоги 
до форми заповіту, порядку його посвідчення нотаріусом, для яких 
законодавець визначив і наслідки їх порушення. Заповіт, що був 
складений недієздатною особою, представником від імені заповідача, а 
також заповіт, що був складений із порушенням вимог щодо його 
посвідчення і форми вважається абсолютно недійсним, а тому, визнання 
в судовому порядку такого заповіту недійсним не потрібне. При цьому, 
заповіт, який був складений особою, без її вільного волевиявлення може 
бути визнаним недійсним при умові звернення із позовом до суду 
зацікавленої особи з підтверджуючими доказами цієї обставини, 
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наприклад, заповіт був складений під впливом фізичного чи психічного 
насилля. Якщо заповіт визнаний частково недійсним, то інші 
розпорядження, що містяться у заповіті, будуть породжувати 
виникнення права на спадкування за заповітом. В залежності від того, 
який саме юридичний факт є недійсним, будуть різнитись і правові 
наслідки недійсності, які можуть вплинути на спадкові права. 
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ТЕОРЕТИЧЕСКО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА СТРАН СНГ  

ПО ВОПРОСАМ ВЕДЕНИЯ РЕЕСТРА МЕДИАТОРОВ 
 
Медиация – это структурированный процесс переговоров, который 

должен осуществляться по соответствующей процедуре и с 
соблюдением принципов медиации. Процесс медиации направленный на 
разрешение конфликта, и предусматривает привлечение нейтральной 
третьей стороны, которая будет управлять всем процессом переговоров, 
не влияя на само решение, которое стороны примут в таких переговорах. 
В то же время, для того, чтобы привлечь медиатора, который является 
нейтральной третьей стороной, сторонам необходимо знать и понимать, 
где искать медиатора. 

В Украине еще не принято законодательство о медиации. Однако 
медиация уже применяется в хозяйственных спорах. Граждане Украины 
могут найти медиатора только в реестрах общественных организаций. В 
то же время, ситуация может поменяться после принятия закона, 
который будет определять правовые основы и порядок проведения 
медиации в Украине.  

На данный момент на рассмотрении Комитета Верховной Рады по 
вопросам правовой политики находятся два законопроекты  
«О медиации» – № 3504 от 19.05.2020 г. [6] и № 3504-1 от 04.06.2020 г. 
[7]. 17.06.2020 г. на заседании Комитета Верховной Рады по вопросам 
правовой политики законопроекты о медиации включены в 
законотворческую деятельность.  

Оба законопроекты о медиации предусматривают различный подход 
к вопросам ведения и регулирования реестра медиаторов. Проект Закона 
«О медиации» № 3504 от 19.05.2020 г. указывает на то, что реестр 
медиаторов будет вести все общественные организации, а проект Закона 
«О медиации» № 3504-1 от 04.06.2020 г. предусматривает 
необходимость создания органа, который будет ответственный для 
ведения единого реестра. Для выбора подхода в вопросах ведения 
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реестра необходимым является анализ законодательства, в том числе, 
стран СНГ. 

В Узбекистане порядок ведения реестра регулируется Законом  
«О медиации», который был принят 03 июля 2018 года и вступил в силу с 
01 января 2019 года [1]. Деятельность медиатора может осуществляться на 
профессиональной или на непрофессиональной основе [1]. За словами 
исследователя Фозилжона Отахонова, Реестр профессиональных 
медиаторов ведется Министерством юстиции, управлениями юстиции 
областей и города Ташкента [2]. Основанием для внесения лица в Реестр 
профессиональных медиаторов является прохождение специального курса 
обучения для медиаторов. Сам же реестр профессиональных медиаторов 
должен содержать: 1) фамилию и имя медиатора; 2) местонахождение и 
контактные данные медиатора; 3) область медиации, в которой 
специализируется медиатор; 4) сведения о языке, на котором медиатор 
способен проводить процедуры медиации [2]. Реестр должен быть 
размещен на официальном сайте Министерства юстиции Узбекистана. 

Существование профессиональной и непрофессиональной медиации 
предусмотрено и в законодательстве Казахстана. Однако, в отличие от 
законодательства Узбекистана, ведение реестра профессиональных 
медиаторов осуществляю общественные организации, а не 
Министерство юстиции. Законом Республики Казахстан от 28 января 
2011 года № 401-IV «О медиации» предусмотрено, что каждая 
организация медиаторов ведет свой реестр профессиональных 
медиаторов, осуществляющих медиацию на территории Республики 
Казахстан (статья 14) [3]. Реестр профессиональных медиаторов 
содержит: 1) фамилию, имя и отчество (при его наличии) медиатора;  
2) юридический адрес медиатора; 3) контактные данные медиатора 
(почтовый адрес или адрес электронной почты либо номер телефона или 
телефакса); 4) сведения об области медиации, в которой медиатор 
специализируется; 5) сведения о языке, на котором медиатор способен 
осуществлять медиацию; 6) сведения о наличии документа 
(сертификата), подтверждающего прохождение обучения по программе 
подготовки медиаторов; 7) сведения о приостановлении деятельности 
медиатора [3]. Сам же реестр профессиональных медиаторов должен 
быть размещен на интернет-ресурсе организации медиаторов на 
казахском и русском языках и обновляться по мере включения в него 
медиаторов. Организации медиаторов вправе опубликовывать реестр 
профессиональных медиаторов в периодических печатных изданиях [3]. 
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Реестр непрофессиональных медиаторов, осуществляющих медиацию на 
территории Республики Казахстан на непрофессиональной основе, ведет 
аким района (города областного значения), района в городе, города 
районного значения, поселка, села, сельского округа (далее – 
уполномоченный орган) [3]. 

В Грузии порядок ведения реестра медиаторов определяется Законом 
«О медиации», который был принят 18 сентября и вступил в силу  
1 января 2020 года. Единый реестр медиаторов – общий список членов 
Ассоциации медиаторов Грузии, который ведет Ассоциация медиаторов 
Грузии [4]. Стороны приходят к согласию в связи с избранием 
медиатора, кроме предусмотренных законом случаев. Во время 
проведения судебной медиации стороны избирают медиатора из списка 
кандидатур медиаторов, составленного судом на основании Единого 
реестра медиаторов и предложенного сторонам с учетом ареала его 
деятельности; при этом Ассоциация медиаторов Грузии может 
определить дополнительные требования к медиатору (возраст, стаж или 
(и) высшее образование). Во время проведения процедуры частной 
медиации стороны избирают медиатором медиатора, 
зарегистрированного в Едином реестре медиаторов, который обязан 
вести процесс медиации в соответствии с принципами и правилами, 
установленными настоящим Законом [4]. 

Закон Азербайджанской Республики «О медиации» от 29.03.2019 г., 
который вступает в силу: 1 июля 2020 года, также предусматривает 
наличие реестра медиаторов. Совет по Медиации ведет реестр по 
медиации с целью определения списка организаций по медиации, 
медиаторов и организаций по подготовке медиаторов. Организации по 
медиации, медиаторы и организации по подготовке медиаторов должны 
информировать Совет по Медиации об изменениях в их данных, 
внесенных в реестр по медиации, в течение 30 дней. Реестр по медиации 
открыт для всех и размещен на официальном сайте Совета по Медиации, 
где информация постоянно обновляется [5]. 

Анализируя указанное выше, с целью популяризации услуги 
медиации среди населения, а также с целью правового урегулирования 
медиации на рынке, в Украине необходимым является создание одной 
единой общественной организации, которая возьмет на себя функцию по 
ведению реестра медиаторов. Эта же организация будет следить за 
повышением квалификации медиаторов, анализировать соблюдение 
правил этики и привлекать медиаторов к ответственности за нарушение 
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правил этики. Такой организацией может выступить Федерация 
медиаторов Украины, которая сможет объединить все общественные 
организации в Украине, которые уже занимаются медиацией и имеют 
свои локальные реестры.  
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ПРОБЛЕМИ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ  

БАГАТОДІТНИХ СІМЕЙ В УКРАЇНІ 
 
На сьогоднішній день рівень народжуваності дітей в Україні впав до 

найнижчої точки в історії. За сьогодні новонароджених лише 7,4 на  
1000 осіб населення, в той час як смертність майже вдвічі більша [1]. Чи 
пов’язане це наближення до демографічної катастрофи з неналежним 
рівнем соціального захисту багатодітних сімей? На нашу думку, так, 
оскільки майбутні батьки відмовляються від ідеї народження нової 
дитини через страх нестачі коштів на її утримання. Подолання цього 
страху, шляхом підвищення рівня соціальної допомоги, наддасть 
можливість подолати демографічну кризу та підвищити рівень 
народжуваності в Україні. 

На думку науковців, одними із причин демографічної кризи в Україні 
є зміни життєвих ціннісних орієнтаціях громадян (перевага малодітних 
сімей, збільшення кількості позашлюбних дітей, поширення 
добровільної бездітності), зниження рівня доходів значної частини 
населення, відсутність необхідності народження дітей, як основи 
благополуччя та гаранта забезпечення батьків у старості [2, с. 89]. Так, 
до найбільшого ризику відмови від малюка підпадають малозабезпечені 
сім’ї, чий сукупний середньомісячний дохід нижчий від прожиткового 
мінімуму для сім’ї з поважних або незалежних від них причиною.  
З огляду на те, що 80 % багатодітних сімей у наші дні знаходяться за 
межею бідності, саме тому соціальна підтримка стоїть у списку 
першочергових питань для покращення рівня нашої держави. 

Проблема низького рівня народжуваності починається з фінансового 
утримання малюка. В Законі України «Про державну соціальну 
допомогу малозабезпеченим сім’ям» встановлено, що прожитковий 
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мінімум дитини становить 85 відсотків, що у переводі на грошову 
одиницю на 2020 рік становить 1921 грн для дітей віком до 6 років [3]. 
Нажаль, соціальне опитування встановило, що на утримання малолітньої 
дитини потрібно до 4 тис. грн, з урахуванням підгузків, пелюшок і т.д. 
Цю проблему держава вирішила шляхом створення 1 вересня 2018 р. 
нового виду соціальної підтримки родин – «пакунок малюка». До цього 
пакунка входить 28 речей, потрібних в перший період життя дитини [4]. 

Крім того, для вирішення питання стосовно недостачі коштів у 
молодій родині держава надала таку послугу як «муніципальна няня», 
згідно з якою родині будуть виділятися щомісячно кошти у розмірі  
1626 грн на заробітню платню няні, незважаючи на те чи виходить мати 
на роботу чи залишається у дикреті. Така послуга укладається на основі 
трудового договору, що дає впевненість няні у завтрашньому дні та 
батькам у тому що вони передають свою дитину до рук 
висококваліфікованого спеціаліста [5]. 

Важливим кроком для покращення нашого законодавства є 
приєднання до глобальної ініціативи «Громада, дружня до дітей та 
молоді» весною 2018 р., що підтримується у 38 країнах на п’яти 
континентах. Так, відповідно до Закону України «Про охорону 
дитинства» багатодітна сім'я – сім'я, в якій подружжя перебувають у 
зареєстрованому шлюбі, проживають разом і виховують трьох і більше 
дітей, включаючи кожного з подружжя або одного з батьків, який 
проживає з трьома і більше дітьми та виховує їх окремо. До складу 
багатодітної родини входять також діти, які навчаються в середніх 
школах, професійно-технічних училищах та університетах – до 
закінчення навчання, але не до досягнення ними 23-річного віку [6]. 

Пільги, що надаються багатодітним сім’ям напряму пов’язані не 
тільки з законодавством стосовно допомозі дитини, впершу чергу це 
допомога батькам. Вона не обов’язково повинна надаватися у грошовій 
формі або допомозі під видом речей, також вона стосується і 
заощаджень вже зароблених коштів батьками. Таких як в законі « Про 
охорону дитинства», який містить у собі пільги встановлені державою, 
такі як наприклад: знижка у 50 відсотків на плату за користування 
житлом (квартирна плата) в межах норм, встановлених чинним 
законодавством (21 кв. метр загальної житлової площі для кожного 
члена сім’ї, який постійно проживає в квартирі (будинку), та ще  
10,5 кв. метрів на сім’ю) або 50 відсоткова знижка на рахунки за 
електроенергію (газ, електроенергія та інші комунальні послуги) та 
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витрати на скраплений газ для побутового використання в межах, 
встановлених законодавством. 

Крім того, діти з багатодітних сімей мають право на безкоштовні ліки 
за рецептом; щорічний медичний огляд та медичний огляд у державних 
та муніципальних закладах охорони здоров’я із залученням необхідних 
експертів, а також відшкодування витрат на зубні протези тощо [6]. 
Також, у Законі України «Про податок з доходів фізичних осіб» 
зазначено зменшення суми загального місячного оподаткування доходу 
(заробітної плати) на суму податкової соціальної пільги [7]. 

Закон України «Про відпустки» забезпечує додаткову щорічну 
відпустку у кількості 10 календарних днів, за винятком державних свят 
та неробочих днів, для жінок, які працюють та мають двох та більше 
дітей віком до 15 років [8]. 

Слід акцентувати увагу, що передбачені ряд освітніх пільг. Зокрема, 
дітям з багатодітних сімей знижується вартість на харчування у  
50 відсотків у державних та комунальних дошкільних навчальних 
закладах, а дітям з родин, в яких сукупний дохід нижче гарантованого 
мінімуму у розрахунку на одну особу, взагалі харчування надається на 
безоплатно [9]. Дітям з багатодітних сімей надається позашкільна освіта 
на безоплатній основі [10]. Також для дітей з багатодітних сімей, де 
знаходяться діти у кількості 5 і більше надаються пільгові умови для 
вступу до державних та комунальних професійно-технічних, вищих 
навчальних закладі, за умови належної підготовки. 

Звільнення від плати за навчання у ВНЗ державної та комунальної 
форми власності усіх рівнів акредитації дітей з багатодітних сімей, у 
складі яких є 5 і більше дітей, а також осіб віком від 18 до 23 років із 
таких сімей за умови, що певний освітньо-кваліфікаційний рівень вони 
здобувають вперше. Також їх звільнюють від сплати за навчання в 
державних університетах та комунальної власності на всі рівні 
акредитації дітей з багатодітних сімей, а також осіб віком від 18 до  
23 років з цих сімей за умови, що певний освітньо-кваліфікаційний 
рівень здобувається вперше [6]. Надається перевага в отриманні 
пільгового державного кредиту для здобуття дітьми вищої освіти [11], а 
також безкоштовно запрошуються діти на новорічні та різдвяні свята. 

Всі вище перераховані пільги лунають гучно та нажаль у реаліях все 
набагато гірше чим на папері статистичних даних. Майже всі пільги 
мають лише декларативний характер, у той час як квартири позачергово 
видаються сім’ям, у яких кількість дітей перевищує дев’яти. З цього 
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можна зробити висновок, що держава стоїть осторонь в той час як 
створення організацій підтримки окладається на плечі приватних 
благодійних фондів. Видатки держави на соціальну підтримку нині 
становлять близько 4% від ВВП. Натомість як у Європейських країнах 
він досягає 33,4%. 

Робота державних та міських служб є незадовільною та 
характеризується проявами бюрократії по відношенню до багатодітних 
родин. Яскравим проявом того є недоскональна система отримання 
пільгових кредитів на житло. Також це пов’язано з постійною 
проблемою повільного будівництва, також будівництво багато-
поверхівок часто заморожують, через брак коштів, або неправильно 
оформлені документи. Пільга безоплатного проїду взагалі майже ніде не 
реалізується, причиною чого є неналагоджений механізм роботи 
транспортних засобів (перевантаженість, брак часу перебування на 
зупинці). Крім очевидних проблем є і скрита причина відмови сімей від 
набуття статусу багатодітності є негативне ставлення до багатодітних 
батьків, презирства малозабезпечених осіб, осіб з негараздами. Умови 
виживання серед економічних негараздів призводять до зниження 
ментального рівня населення, розвитку безчуйності та жорстокому 
ставленню один до одного.  

Підсумовуючи вищевикладене, варто зазначити, що соціальний 
захист багатодітних сімей, хоч і регулюється нормами та законами 
України, має багато недоліків та проблем, що потребують негайного 
усунення та вирішення. Враховуючи проблематичність застосування 
пільгової системи на практиці, наразі є єдиним вирішення проблеми 
достатнього рівня життя цієї соціальної групи – це підвищення 
фінансової допомоги у теперішній час. 

Для вирішення проблеми низького соціального рівня забезпечення та 
соціального рівня загалом необхідно не просто ввести зміни до 
законодавства та контролювати, щоб усі соціальні служби 
дотримувались визначених правил та законів, а спрямувати усі сили для 
надання дітям з багатодітних сімей належного рівня освіти тому, що 
здобувши належну освіту вони зможуть у зрілому віці влаштуватися на 
достойну роботу, забезпечити себе та свою майбутню родину. Такі дії 
призведуть до зниження кількості нужденних, підвищення рівня 
економіки, зникненню корупції і у майбутньому покращенню 
законодавства та виведенню України на лідерські позиції рівня життя 
серед європейських країн. 
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ВІДПОВІДНІСТЬ СТАНУ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ  
ТА ОХОРОНИ ЗДОРОВ'Я В МІСЦЯХ ВІДБУВАННЯ 

ПОКАРАНЬ В УКРАЇНІ МІЖНАРОДНИМ  
ТА ЄВРОПЕЙСЬКИМ СТАНДАРТАМ 

 
Правоохоронна політика держави – це один із напрямів соціальної 

політики, який спрямовує діяльність відповідних державних органів 
профілактику злочинів, реалізацію відповідальності осіб, що скоїли 
злочини, виконання покарання щодо засуджених та досягнення його цілей. 
Як зазначає Копиленко О.С., відповідно до статті 2 Кримінально-
виконавчого кодексу України (далі – КВК України) до складу кримінально-
виконавчого законодавства України входять чинні міжнародні договори, які 
ратифіковані Верховною Радою України (далі – ВРУ) [1]. 

Хаустова М.Г. стверджує, що необхідність впровадження 
міжнародних стандартів у діяльність органів і установ виконання 
покарань виникла у зв’язку з прийняттям «Комплексної цільової 
програми боротьби зі злочинністю на 1996-2000 роки», яка передбачала 
приведення умов тримання засуджених, що відбувають покарання в 
місцях позбавлення волі та осіб, які перебувають в слідчому ізоляторі 
(далі – СІЗО) у відповідність міжнародним стандартам [2]. 

Реформування кримінально-виконавчої служби України є 
актуальним, оскільки вступ України до Ради Європи не лише додав 
Україні нових прав, а й поклав відповідальність за взяті на себе 
міжнародні зобов’язання. 

21 лютого 2018 року, було затверджено План дій Ради Європи для 
України на 2018-2021 роки, який передбачає поліпшення умов тримання під 
вартою в пенітенціарних та інших закритих установах. Цей документ сприяє 
розробці законодавчих норм і принципів задля кращого управління 
пенітенціарними установами, підвищення професіоналізму різних груп 
персоналу пенітенціарних установ та ефективності програм ресоціалізації. 

Сфера медичного (зокрема психіатричного) обслуговування потребує 
конкретних і цілеспрямованих дій. Рада Європи планує підтримати 
національну владу в реформуванні медичного обслуговування потребує 
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конкретних і цілеспрямованих дій. Рада Європи планує підтримати 
національну владу в реформуванні медичного обслуговування 
ув’язнених й узгодженні його з міжнародними стандартами. 

Становище ув’язнених, переведених із пенітенціарних установ Криму 
та з охоплених конфліктом районів, потребує забезпечення соціальної 
реабілітації і правової допомоги. 

Значний внесок для сфери виконання покарань зробили Стандарти 
Європейського комітету з питань запобігання катуванням чи нелюдському 
або такому, що принижує честь і гідність поводженню чи покаранню  
(далі – КЗК). Водночас, Лисодєд О.В. зазначає, що рекомендаційний 
стандарт КЗК не дозволяє їм досягнути потужного впливу на національне 
законодавство у сфері виконання покарань [3, с. 330]. 

Одним із завдань кримінально-виконавчого законодавства згідно із 
частиною 2 статті 1 КВК України є застосування до засуджених заходів 
впливу з метою виправлення і профілактики асоціальної поведінки. Як 
стверджує Романов М.В., основним засобом виправлення і ресоціалізації 
засуджених відповідно до ч. 3 ст. 6 КВК України є соціально-вихована 
робота, яка спрямована на формування в засуджених прагнення до зайняття 
суспільно-корисною діяльністю, сумлінного ставлення до праці, 
дотримання вимог законів та інших прийнятих у суспільстві правил 
поведінки, підвищення загальноосвітнього і культурного рівня засуджених.  

16.05.2016 року було затверджено «Положення про програми 
диференційованого виховного впливу, на засуджених», відповідно до 
якого у колоніях реалізуються такі типові програми: «Освіта», 
«Професія», «Правова освіта», «Духовне відродження», «Творчість», 
«Фізкультура і спорт», «Подолання алкогольної та наркотичної 
залежності», «Підготовка до звільнення» [4]. 

Хоча це положення прийнято недавно, досить складно ще за його 
результатами робити висновки. Реалії сьогодення вказують на низьку 
ефективність соціально-виховної роботи в установах відбування 
покарань в Україні. У більшості розвинених країн наприклад (США, 
Великої Британії, Швеції) соціальні працівники є штатними 
співробітниками пенітенціарних установ і займаються консультуванням 
ув’язнених, а також їх адаптацією до життя після відбування покарання. 
Особлива увага приділяється засудженим, яким скоро належить вийти на 
волю, при цьому, соціальні працівники контактують з родиною 
ув’язненого, використовують інші соціальні ресурси, щоб допомогти 
людині легше адаптуватися до життя в суспільстві. 
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Основними напрямками соціальної роботи у таких країнах як Данія 
та Нідерланди є розвиток особистої відповідальності засуджених і 
набуття ними навичок самообслуговування, а також ознайомлення з 
реаліями проведення вільного часу поза стінами установами. 

Безумовно, як вказує Вовк М.М., що існують неординарні підходи до 
проведення соціально-виховної роботи. Українська модель в теорії не 
поступається будь-якій з наведених, але постає питання в ефективній 
практичній реалізації програм диференційованого впливу на засуджених 
[5, с. 24-27]. 

Для вдосконалення кримінально-виконавчої системи України 
потрібно звернути увагу на проблеми забезпечення конституційного 
права засуджених на охорону здоров’я. Одним з основних пріоритетів 
діяльності Державної Кримінально-виконавчої служби України (далі – 
ДКВСУ). З метою формування чіткого порядку надання медичної 
допомоги засудженим з урахуванням Європейських пенітенціарних 
правил 1987 р., наказом Міністерства юстиції України затверджено 
«Порядок організації надання медичної допомоги засудженим, до 
позбавлення волі» від 15.08.2014 року, Автухов К.А. зазначає, що цей 
наказ закріплює організаційні аспекти надання належної медичної 
допомоги засудженим, а також порядок взаємодії закладів охорони 
здоров’я підпорядкованими Міністерству охорони здоров’я України 
(далі – МОЗ) [6, с. 212]. 

Політика охорони здоров’я в установах відбування покарань повинна 
бути сумісною і невід’ємною частиною національної системи охорони 
здоров’я. Доцільним є питання щодо необхідності підпорядкування 
медичної служби установ виконання покарань ДКВСУ Міністерству 
охорони здоров’я України. Це дозволить засудженим користуватися 
правом на охорону здоров’я і медичну допомогу на рівні із вільними 
громадянами України, оскільки відано, що фінансування лікувальних 
закладів ДКВСУ перебуває на нижчому від необхідного рівня. Крім 
того, законодавство України гарантує вільний вибір лікаря. 

По друге, представник медичного персоналу ДКВСУ є атестованим 
працівником, має звання і є підлеглим начальником цих установ, що 
ставить на перший план інтереси служби і виконання службових 
завдань, а потім лікарських обов’язків. Такий підхід може бути 
додатковим факторам, що породжує зловживання службовими 
обов’язками, порушення конституційних прав засуджених. Янишин М.М. 
зазначає, що потрібно чітко визначити систему закладів охорони 
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здоров’я, які можуть надавати медичну допомогу засудженим в 
загальному і спеціальному порядку, покращити матеріально-фінансове 
забезпечення установ відбування покарань, а також покласти функції 
медичного обслуговування в системі відбування покарань на МОЗ 
України [7, с. 181-183]. 

Одним з видів виправлення та ресоціалізації засуджених є отримання 
освіти, яка є вагомим чинником зменшення ризику рецидиву злочинів, 
підвищення рівня загальної культури, а також передумовою позитивної 
ресоціалізації особи. Можна розглянути позитивний досвід США, де 
найпоширенішими програмами ресоціалізації є психологічні послуги, 
освіта, шкільні та університетські програми, професійна підготовка, 
участь у промислових і сільськогосподарських роботах. При цьому в 
центрах професійної підготовки протягом усього періоду навчання 
виплачується стипендія.  

У Франції організацією професійної підготовки засуджених 
займається система національної освіти разом з приватними та 
громадськими організаціями, що забезпечує засудженим можливість 
брати участь у культурній та освітній діяльності, спрямований на 
всебічний розвиток особистості.  

Досвід зарубіжних країн доводить, що держава відіграє важливу роль 
у реалізації права на освіту засуджених. Україна як член Ради Європи 
поступово здійснює реалізацію права засуджених на освіту, але цей 
процес ще на початковому етапі і потребує часу. В Україні значно 
збільшилася кількість приватних навчальних закладів, що при 
правильній організації навчання може забезпечити засудженим 
можливість отримання освіти на платній основі шляхом здійснення 
відрахувань від заробітку осіб, що відбувають покарання у вигляді 
позбавлення волі [8, с. 90-93]. 

Отже основними завданнями в Україні в сфері забезпечення 
реалізації міжнародних і Європейських стандартів є вдосконалення 
нормативно-правової бази з урахуванням позитивного досвіду 
зарубіжних країн; зміцнення матеріально-технічної бази місць 
позбавлення волі; впровадження нових форм і методів соціально-
психологічної роботи із засудженими; залучення до роботи в установах 
кримінально-виконавчої системи висококваліфікованих фахівців. 
Кримінально-виконавче законодавство України в цілому відповідає 
багатьом міжнародним та європейським стандартам, але ще є потреба в 
практичній реалізації положень цих стандартів.  
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РОЛЬ ТА ЗНАЧЕННЯ МІЖНАРОДНИХ СОЦІАЛЬНИХ 

СТАНДАРТІВ У ЗАКОНОДАВСТВІ УКРАЇНИ 
 
Конституція України містить положення про те, що наша держава є 

соціальною, що передбачає створення для кожної особистості 
сприятливих умов для життя. Задля реалізації даної норми, необхідно, 
насамперед, удосконалити вітчизняне законодавство відповідно до 
стандартів Європейського співтовариства. Поштовхом для цього стало 
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як укладення Угоди про партнерство і співробітництво між Україною і 
Європейськими співтовариствами та їх державами-членами від  
14 червня 1994 року [1], у якій зокрема було визначено пріоритетні 
сфери адаптації законодавства України до законодавства ЄС, так і 
внутрішньо узгоджений курс зовнішньої політики до наближення 
вітчизняного законодавства до європейських аналогів. Весь цей час 
соціальна сфера була і залишається однією із пріоритетних у контексті 
вдосконалення законодавства та запозичення позитивного зарубіжного 
досвіду [2, c. 84], який створений провідними міжнародними 
організаціями. Перспективність досліджень у даній галузі далекоглядна і 
необхідна, адже міжнародно-правове регулювання буде тільки 
збільшуватись, а соціальні права осіб розширюватися та уточнюватися. 

Одним із проблемних питань є використання юридичної термінології в 
українських законодавчих актах. Тому варто звернутися, насамперед, до 
термінологічного визначення поняття «соціального стандарту» та 
«міжнародного соціального стандарту». Так, під соціальними стандартами 
розуміють встановлені законами, іншими нормативно-правовими актами 
соціальні норми і нормативи або їх комплекс, на базі яких визначаються 
рівень основних державних соціальних гарантій [3, c. 559]. 

Б.І. Сташків визначає поняття «міжнародних соціальних стандартів» 
як передбачені міжнародними актами параметри надання особам 
окремих видів соціального забезпечення, що мають для держави 
рекомендаційний або обов’язковий характер і реалізуються через 
національне законодавство. Ці параметри містять: 1) соціальний ризик, 
при настанні якого надається відповідний вид соціального забезпечення 
(сфера застосування); 2) коло осіб, які підлягають захисту (отримувачі 
соціального забезпечення); 3) умови отримання права на відповідний вид 
соціального забезпечення; 4) типи соціальної допомоги (періодичні, 
одноразові, грошові, натуральні); 5) метод нарахування періодичних 
грошових виплат (грошові допомоги, пов’язані із заробітком або 
фіксована допомога, яка виплачується з урахуванням матеріального 
стану); 6) період дії права на отримання допомоги (строк, упродовж 
якого здійснюються періодичні виплати); 7) період очікування (строк, з 
якого починається виплата, наприклад, з безробіття). Стандарти 
передбачають мінімальні соціальні норми та нормативи, тобто обсяг 
конкретного виду матеріального забезпечення не може бути нижчим за 
обсяг, який зафіксований міжнародним актом [4, с. 66]. 



м. Ужгород, 26-27 червня 2020 р. │ 53 
 

На думку Л.Ю. Малюги, міжнародні соціальні стандарти – це 
сукупність універсальних вимог, взаємно узгоджених та укладених на 
нормативному рівні між державами, для досягнення людьми соціального 
добробуту і матеріальної стабільності. До основних джерел міжнародних 
соціальних стандартів відносяться міжнародні нормативно-правові акти 
ООН і МОП, регіональних об’єднань Європи, Америки, Африки, а також 
двосторонні договори, які містять відповідні норми. За географічною 
сферою міжнародні норми, які визначають міжнародні соціальні 
стандарти поділяються на кілька груп. Універсальні – ті, що повинні 
виконуватися у більшості країнах світу – членами таких міжнародних 
організацій, як: ООН, МОП, ВООЗ тощо. Саме вони займають найвищий 
рівень цінності таких стандартів [5, с. 72]. 

При цьому, Україна є державою-членом і ООН, і МОП, що 
передбачає можливість використання рекомендацій, вироблених даними 
організаціями. Наша держава є учасницею багатьох конвенцій та 
договорів, які містять норми, що регулюють соціальні стандарти. Але, на 
жаль, не всі рекомендації та не всі нормативно-правові акти реалізує 
Україна на своїй території, що є досить гострою проблемою. МОП у 
своїй діяльності щодо розробки норм соціального забезпечення 
найбільшу увагу звертала на процес координації національних систем. 
Таким чином, ця організація заклала фундамент основних соціальних 
стандартів. Це знайшло своє відображення у визначенні видів допомог 
та умов їх призначення, встановленні переліку соціальних ризиків за 
яких особа набуває права на соціальне забезпечення, також були 
вироблені та нормативно закріплені його мінімальні норми – розміри, 
тривалість виплат, коло осіб на яке воно поширювалось та ін. [6, с. 13].  

Вагоме місце у регулюванні стандартів соціального забезпечення 
займають нормативно-правові акти, ухвалені Генеральною Асамблеєю 
ООН. Головним внеском ООН в міжнародно-правове регулювання 
соціального забезпечення є визначення переліку основних прав людини, які 
повинні забезпечуватися законодавством будь-якої країни. Серед таких 
документів можна виокремити Загальну декларацію прав людини, 
Конвенцію про права дитини, Міжнародний пакт про економічні, соціальні 
та культурні права, Декларацію соціального прогресу і розвитку тощо.  
У них виражено основні ідеї соціального забезпечення, його принципи: 
людина як член суспільства має право на соціальний захист, страхування, 
достатній життєвий рівень, охорону здоров’я [7, c. 38]. 
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Крім того, для України є актуальним розроблення соціальних стандартів 
Європейським Союзом, адже наша країна обрала шлях на Євроінтеграцію. 
Варто зазначити, що соціальне право ЄС досягло кращих результатів, ніж 
право окремих країн у сфері соціального захисту. Європейська система 
соціального забезпечення, основи якої були сформовані в першій половині 
ХХ ст., зараз є найбільш розвинутою у світі [8, с. 122]. Рада Європи 
ухвалила більше 150 актів із питань прав людини, у тому числі й тих, що 
містять соціальні стандарти. Основні стандарти в соціальній сфері 
закріплені в Європейській соціальній хартії (1996 р.), Європейському 
кодексі соціального забезпечення (1990 р.), Хартії Європейського 
співтовариства про основні соціальні права трудящих (1989 р.), Хартії 
основних прав Європейського Союзу (2000 р.). 

Соціальні стандарти рівня життя населення країн ЄС було 
розроблено з метою встановлення мінімальних соціальних норм, що 
гарантують гідний рівень життєдіяльності соціуму. На сьогодні їх 14, 
більше того, вони використовуються співробітниками ООН при 
розрахунку індексу людського розвитку країн, а також для аналізу і 
прогнозування соціально-політичної ситуації в тій чи іншій державі. До 
соціальних стандартів рівня життя населення відносять: 1) показник 
очікуваної тривалості життя при народженні (мінімальний – 25 років, 
максимальний – 85); 2) показник грамотності дорослого населення  
(на рівні 100%); 3) середня тривалість навчання (не менше 15 років);  
4) реальний ВВП на душу населення за ПКС (мінімальний – 200 дол. 
США, максимального – 40 тис. дол.); 5) сумарний коефіцієнт 
народжуваності (на рівні 2,14–2,15); 6) коефіцієнт старіння населення  
(не більше 7%); 7) розрив у рівні граничних доходів населення  
(не повинен перевищувати 10:1); 8) частка населення, яке проживає за 
межею бідності (не більше 10%); 9) співвідношення мінімальної й 
середньої заробітної плати, що не перевищує 1:3; 10) мінімальний рівень 
погодинної заробітної плати (не менше 3 дол. США); 11) рівень 
безробіття (не повинен перевищувати 8–10%); 12) кількість 
правопорушень на 100 тис. населення (до 5 тис. випадків); 13) рівень 
депопуляції (50:50); 14) кількість психічних патологій на 100 тис. 
населення (не більше 284 осіб) [9, с. 16]. 

Згідно з Конституцією України міжнародні акти, які були 
ратифіковані Верховною Радою, є чинними на території України та є 
частиною національного законодавства. Дане положення передбачає, що 
норми права, які містяться в міжнародному договорі, є 



м. Ужгород, 26-27 червня 2020 р. │ 55 
 
загальнообов'язковими на території України з моменту ратифікації. Тож, 
всі зацікавлені особи можуть посилатися на даний міжнародний акт у 
разі звернення до суду чи державного органу задля захисту своїх прав. 

Процес формування міжнародних стандартів є складним з огляду на 
те, що вони мають, насамперед, гіпотетично враховувати не тільки 
сучасні тенденції розвитку системи права кожної країни, а й передбачати 
майбутнє і шляхи розвитку прав людини у світовій спільноті. 
Міжнародні стандарти завжди відображають тенденції й потреби 
соціального прогресу загальнолюдського статусу особи. Отже, якщо 
міжнародний стандарт знайде своє закріплення в нормативно-правовому 
акті, він автоматично набуває правового значення, хоча навіть 
неправовий «стандарт» може стати правовим завдяки своєму 
закріпленню у правій нормі, а також легалізації й легітимації з боку 
міжнародних організацій і національних органів влади, які здійснюють 
правотворчу діяльність [10, с. 40]. 

Отже, основними завданнями міжнародних стандартів є розвиток 
національного законодавства у напрямку демократичних перетворень в 
державі, принципу рівності прав та соціальної справедливості. Хоча 
Україна ратифікувала досить багато міжнародних актів щодо соціальних 
стандартів, але на практиці не завжди ці положення реалізуються всебічно. 
Це показує, що соціальна сфера вимагає більших зусиль та вкладень. 
Наведене підтверджує, що національне соціальне законодавство має 
вдосконалюватися, що можливо шляхом встановлення і фіксації місця й 
ролі міжнародних соціальних стандартів у праві соціального забезпечення, 
їх застосуванні при впорядкуванні правовідносин із надання людині того 
чи іншого виду такого забезпечення.  
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НОВИЙ ТРУДОВИЙ КОДЕКС УКРАЇНИ: 
ЗАПРОПОНОВАНІ НОВОВВЕДЕННЯ 

 
Зaконопроєкт «Про прaцю» пропонує вести всі трудові відносини за 

договором, який укладається тільки в письмовій, а не усній формі. 
Договір можнa укласти і в електронному вигляді, проте обов’язково з 
цифровим підписом. 

Зараз Кодекс виділяє три види трудових договорів: 
‒ строковий;  
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‒ безстроковий;  
‒ на час виконання певної роботи. 
‒ У новому зaконопроєкті представлено 7 видів трудових 

договорів: 
‒ безстроковий договір; 
‒ строковий трудовий договір (до 5 років); 
‒ короткостроковий трудовий договір (до 2 місяців); 
‒ сезонний трудовий договір (максимальний строк не перевищує  

8 місяців підряд); 
‒ трудовий договір з нефіксовaним робочим часом (кількість 

таких трудових договорів в одного роботодавця не повинна 
перевищувaти 1/10 від зaгальної кількості); 

‒ учнівський трудовий договір (до 6 місяців); 
‒ трудовий договір з домaшнім прaцівником (для оформлення 

людей, які обслуговують дім або членів сім'ї). 
Зміни в трудовий договір можуть вноситися виключно за згодою 

сторін. У такому випaдку сторони укладають новий договір або 
підписують додаткову угоду. Підписання трудового договору є 
обов’язковою умовою трудових відносин. Інакше можна позбутися 
пільг, зокрема субсидії, та прaва на матеріальну допомогу на випадок 
безробіття. Підставою для цього є рішення суду. 

Тaким чином, якщо суд встановить, що особа виконувала роботу без 
підписання трудового договору і сплати єдиного внеску та інших 
обов’язкових плaтежів, то така особа втрачає право на отримання 
матеріального зaбезпечення на випадок безробіття протягом двох років з 
дня набрання законної сили рішенням суду. Тaк само на два роки 
втрачається право на пільги або використання субсидії на оплату 
житлово-комунальних послуг. 

Розрив трудового договору можливий як за ініціативою працівника, 
так і за ініціативою роботодавця. Проте умови розриву договору є 
різними. 

Якщо розірвати трудовий договір хоче роботодавець, то він повинен 
попередити працівника про це в чітко визначений термін: 

‒ не менше ніж за 15 днів, якщо сумарно період роботи 
працівника становить не більше 6 місяців; 

‒ не менше ніж за 30 днів, якщо сумарно період роботи становить 
понад 6 місяців; 
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‒ не менше ніж за 60 днів, якщо сумарно період роботи становить 
понад п’ять років; 

‒ не менше ніж за 90 днів, якщо сумарно період роботи 
працівника у цього роботодавця становить понад 10 років. 

Також роботодавець має право без згоди працівника попередити його 
про звільнення за коротший термін або не попередити взагалі. Однак у 
такому випадку він мусить виплатити працівнику компенсацію, сума 
якої не повинна бути нижчою за подвійний середньоденний оклад за 
кожен робочий день, на який зменшується термін попередження. 

Працівник у свою чергу може розірвати трудовий договір, 
попередивши про це роботодавця не менш ніж за два тижні. Крім того, 
працівник може вимагати з роботодавця компенсацію. Це можливо, 
якщо умови договору зі сторони роботодавця було порушені і ці 
порушення були доведені. 

Тривалість робочого тижня відповідно до законопроєкту залишиться 
незмінною – 40 годин на тиждень. Передбачена й менша тривалість 
робочого тижня – 36 годин – для працівників віком 16–18 років, вагітних 
жінок та працівників, зайнятих на роботах із шкідливими та важкими 
умовами праці. Також є можливість працювати за гнучким графіком і є 
варіант працювати менше 40 годин на тиждень. У такому випадку оплата 
праці здійснюється пропорційно. 

Цей законопроєкт вводить поняття нефіксованого робочого часу: 
працівник на власний розсуд визначає періоди роботи в межах 
встановленої на підприємстві, в установі чи організації норми тривалості 
робочого часу. Отже, працівник зможе поєднувати роботу на декількох 
підприємствах. Що стосується фрилансу та дистанційної роботи, то вони 
будуть регулюватимуться законом. 

У законопроекті зазначено, що відпочинок між робочими змінами не 
повинен бути меншим, ніж 12 годин. Щотижневий безперервний 
відпочинок (вихідні дні) має становити не менше 24 годин протягом 
кожного тижня, що є меншим, ніж зараз. У чинному Кодексі ця норма 
становить не менше, ніж 48 годин. Перелік святкових днів залишається 
незмінним, як і тривалість мінімальної щорічної основної оплачуваної 
відпустки – 24 календарних дні. Відпустка ж за власний рахунок 
збільшиться з 15 до 30 календарних днів. 

Що стосується відпустки для догляду за дитиною, то тут урівняли 
права жінок і чоловіків: право на таку відпустку тепер мають і чоловіки. 
Отже, кожен з батьків дитини віком до 3-х років зобов'язаний 
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використати частину відпустки для догляду за дитиною до досягнення 
нею трирічного віку тривалістю не менше 1 місяця. 

Відповідно до законопроєкту «Про працю» передбачається 
запровадити медіацію у сфері трудових відносин. Що це? Досудова та 
позасудова процедура врегулювання трудового спору шляхом 
переговорів сторін трудових відносин за допомогою одного або 
декількох медіаторів або посередників. Проведення процедури медіації 
здійснюється за взаємною згодою сторін трудових відносин. Для цього 
сторони укладають з медіатором (медіаторами) договір про проведення 
медіації. 

За результатами медіації, у разі, якщо учасники медіації дійшли 
згоди, укладається мирова угода у письмовій формі. Її підписують 
учасники медіації. Якщо мирова угода за результатами проведення 
медіації не була укладена, медіатор складає акт про відмову сторін 
трудових відносин від укладення мирової угоди. Такий акт підписується 
сторонами трудових відносин та медіатором. 

У разі відмови сторін/однієї сторони трудових відносин від 
підписання акту він підписується медіатором одноособово. Після 
складення та підписання такого акту сторони медіації можуть 
звернутися до суду із заявою про розгляд трудового спору у 
встановленому законодавством порядку у строки. 

Законопроєкт «Про працю» планує унормувати процедури організації 
та проведення страйків. Він забороняє проведення страйку за умов, якщо 
припинення роботи або служби створює загрозу національній безпеці, 
життю і здоров'ю людей, правам і свободам інших. Страйки можуть 
заборонятись у разі введення надзвичайного стану, а в разі оголошення 
воєнного стану автоматично настає заборона проведення страйків. 
Законопроєкт визначає категорії службовців, яким страйкувати 
заборонено. Це прокурори, судді, державні службовці категорії «А», 
поліцейські, військовослужбовці Збройних Сил України, Державної 
прикордонної служби України, Служби безпеки України, особи рядового 
і начальницького складу та військовослужбовці служби цивільного 
захисту, Національного антикорупційного бюро, персонал Державної 
кримінально-виконавчої служби України. 

Я вважаю, що Україна дaвно потребує нового трудового 
законодавства. Кодекс законів про працю давно не захищає прaцівників. 
Чинний документ датований 1971 роком, тому не передбачає офіційної 
фіксації сучасних форм праці – фрілансу, дистанційної, домашньої або 
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тимчасової роботи. Це сприяє нелегальній зайнятості. Тому й існує 
працевлаштування в «тіні», зарплати в конвертах, складнощі в пошуку 
роюоти і фактична відсутність захисту працівників приватного бізнесу. 
Також перехід на нові трудові відносини – це обов’язкова умова 
відповідно до Угоди про асоціацію з ЄС. 
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ФОРМИ ЗАХИСТУ ПРАВА ГРОМАДЯН  

У СФЕРІ СОЦІАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
 
Стверджуючи і забезпечуючи права і свободи людини (ст. 3 

Конституції України), держава в законодавчому порядку встановлює 
гарантії здійснення і захисту цих прав, що має важливе значення для їх 
реалізації. У демократичній соціальній державі соціальний захист осіб, 
які потрапили в складні життєві обставини, проголошено одним із 
першочергових для вирішення завдань. Разом із тим, його вирішення на 
практиці супроводжується низкою проблем, серед яких і матеріальні 
(прикладом, обмеженість фінансово-економічних ресурсів), і правові 
(наприклад, фрагментарна невідповідність національного законодавства 
укладеним міжнародним договорам та стандартам) [1, с. 217].  

В сучасній юридичній науці виділяють правовий механізм захисту 
суб'єктивних прав і охоронюваних законом інтересів індивіда. Він 
включає систему правових засобів, за допомогою яких забезпечується 
відновлення порушених суб'єктивних прав, захист охоронюваних 
законом інтересів, вирішення правових спорів і усунення інших 
перешкод у реалізації суб'єктивних прав. Загалом розрізняють форми 
захисту прав, способи, заходи і засоби захисту. Форма захисту є видом 
правової діяльності, в якій протікають охоронні правовідносини. 
Науковці виділяють безпосередню, управлінську, судову і міжнародну 
форми захисту прав окремих суб’єктів. Щодо безпосередньої форми 
захисту, вона характеризується вирішенням спірних ситуацій лише тими 
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суб'єктами, що є зацікавленими (наприклад громадянином і органом або 
установою, до якого було звернення за встановленням певного 
юридичного факту або наданням забезпечення). Щодо управлінської 
форми захисту прав, вона включає в себе діяльність органів публічної 
влади (певних державних органів, органів місцевого самоврядування, 
Уповноваженого з прав людини тощо). Вищезазначені форми захисту 
прав громадян є позасудовими. Судова форма захисту прав громадян 
включає діяльність судів загальної юрисдикції, Конституційного Суду 
України. Європейського суду з прав людини. Щодо міжнародного 
захисту прав громадян, то він реалізується спеціально створеними 
відповідними міжнародними компетентними органами (Комісією ООН з 
прав людини (в даний час – Рада ООН з прав людини), Європейським 
судом з прав людини в Страсбурзі та ін.) [2, c. 314-328]. 

Перспективи розвитку системи соціального захисту, орієнтовані 
на XXI століття, визначені Концепцією соціального забезпечення 
населення України, схваленої постановою Верховної Ради України 
від 21 грудня 1993 року; Посланням Президента України до 
Верховної Ради України; указами Президента України «Про основні 
напрями соціальної політики на 1997–2000 роки» від 18 жовтня  
1997 року і «Про основні напрями реформування пенсійного 
забезпечення в Україні» від 13 квітня 1998 [3, c. 32]. 

Захист прав – це вирішення спорів між зацікавленими фізичними, 
юридичними особами, коли одна з сторін спору вважає, що порушено її 
права. Форми і засоби захисту прав, міра відповідальності винних осіб за 
їх порушення закріплені в нормативно-правових актах [4, c. 113]. 

Соціальна захищеність громадянина – це система норм права, 
державних пільг і гарантій, які забезпечують здійснення найважливіших 
прав і свобод, ступінь задоволення матеріальних і духовних потреб 
людини [5, с. 6]. 

Захист прав громадян на соціальне забезпечення здійснюється в 
судовому та адміністративному порядку, заснованому на законах. Серед 
них провідне місце належить Закону України «Про пенсійне 
забезпечення» від 5 листопада 1991 року і прийнятих на його основі 
підзаконних актах (постановах Кабінету Міністрів України, інструкціях, 
наказах і роз'ясненнях Міністерства праці та соціальної політики 
України). Згідно ст. 104 Закону України «Про пенсійне забезпечення» 
рішення органу, що призначає пенсію, може бути оскаржено в районну 
державну адміністрацію, органи місцевого самоврядування або в суд [6]. 
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В сучасних умовах звернення до суду з позовом, скаргою чи заявою – 
один з основних способів правозахисту. Правда, громадянам, особливо 
особам похилого віку, деколи складно подолати психологічний бар'єр 
звернення до суду. Об'єктом оскарження є дії тих органів соціального 
захисту та посадових осіб, до чиєї компетенції входить вирішення 
відповідних питань. Так, призначення пенсій за чинним законодавством 
віднесено до відання районних (міських) управлінь соціального захисту 
населення. 

До суду можна оскаржити такі рішення органів соціального захисту 
про відмову в призначенні пенсії або будь-якого виду допомоги; про 
призначення пенсії не на тих умовах, на які претендував заявник 
(наприклад, пенсія призначена на загальних умовах, а не в пільгових 
розмірах); про призначення пенсії в конкретній сумі, коли заявник не 
згоден з її розміром, порядком обчислення його стажу, заробітку і 
відповідно пенсії; дії працівників органів Пенсійного фонду, пов'язані із 
затримкою виплати пенсій, з припиненням виплати пенсій, включаючи і 
стягнення невиплачених сум пенсій з вини органів Пенсійного фонду за 
минулий час; про перерахунок пенсії, а саме про відмову в перерахунку 
пенсії, про розмір пенсії при перерахунку; про переведення з одного 
виду пенсії на інший, включаючи відмову в перекладі, про новий розмір 
пенсії і т.д.; про відмову встановлення стажу за свідченнями свідків, про 
тривалість встановленого стажу і т.д. 

До суду можна звертатися і з приводу встановлення фактів, 
необхідних для призначення пенсії, коли їх неможливо підтвердити в 
позасудовому порядку. Зокрема, суд встановлює факти реєстрації 
народження, усиновлення, шлюбу, розлучення і смерті, батьківства, 
визнання батьківства, нещасного випадку на виробництві. 

Згідно ст. 6 Закону України «Про основи соціальної захищеності осіб 
з інвалідністю в Україні», громадянин має право в судовому порядку 
оскаржувати рішення органу медико-соціальної експертної комісії 
(МСЕК) про визнання або невизнання його особою з інвалідністю. 
Законодавством встановлено певний порядок подання та розгляду скарги 
судом. Скарга подається до суду в письмовій формі. Вона повинна 
відповідати вимогам ст. 137 ЦПК України і містити в собі:прізвище, ім'я, 
по батькові заявника і його адреса; найменування органу соціального 
захисту (посадової особи), чиї дії, рішення оскаржується, а також місце 
його знаходження; який акт оскаржується і дата його винесення; чи 
звертався заявник в вищестоящий орган соціального захисту, яке 
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рішення їм було прийнято за скаргою; обставини, якими заявник 
обґрунтовує свою незгоду з рішенням органу соціального захисту, 
докази, що підтверджують його доводи і позицію; формулюється 
прохання заявника (наприклад, зобов'язати районне управління 
соціального захисту призначити пенсію за віком в конкретному розмірі з 
заліком в стаж усього часу роботи за поданими документами). 

До скарги додаються її копія, марка держмита, докази, що 
підтверджують обгрунтованість вимог заявника. Скарга подається до 
суду або самим громадянином, або його уповноваженим представником 
за дорученням. Скарга подасться до суду за місцем знаходження 
управління соціального захисту або за місцем знаходження посадової 
особи, чиї дії оскаржуються. 

Порядок розгляду скарг судом трохи спрощений з метою їх 
швидшого вирішення. Так, скарга повинна бути розглянута в 10-денний 
строк з дня підготовки справи до розгляду (на підготовку відводиться 
судді термін до 7 днів, який може бути продовжений по складних 
справах до 20 днів з дня прийняття скарги суддею). 

В судове засідання запрошується керівник органу соціального 
захисту, рішення якого оскаржується. Рішення суду по скарзі виноситься 
в залежності від результатів перевірки. якщо суд визнає оскаржувані дії 
неправомірними, то він виносить рішення про задоволення скарги. Суд 
зобов'язує орган соціального захисту здійснити конкретні дії для 
усунення допущених порушень. Наприклад, при встановленні 
незаконності відмови в призначенні пенсії суд зобов'язує орган 
соціального захисту призначити пенсію. При невиконанні рішення слід 
звертатися в суд за вживанням заходів за статтею 417 ЦПК України. На 
винну посадову особу може бути накладено штраф у розмірі до двох 
неоподатковуваних мінімумів доходів громадян і призначений новий 
термін для виконання рішення. Штраф стягується в доход держави. При 
невиконанні рішення після накладення штрафу на посадову особу розмір 
штрафу може бути збільшений в три рази. Сплата штрафу не звільняє 
посадову особа від обов'язку виконати передбачені рішенням суду дії. 

Отже, після розгляду та аналізу вищевикладених проблем і 
пропозицій щодо їх вирішення, без яких неможливе існування і плідна 
життєдіяльність нашого суспільства, можна прийти до висновку, що для 
нормального функціонування ринкової економіки України і успішного 
створення ефективного соціально-захисного механізму необхідне 
негайне прийняття і неухильне перетворення в життя нормативно 
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законодавчих актів, спрямованих на підвищення зайнятості та 
забезпечення державою соціальної підтримки населення. 

Таким чином, спори в сфері соціального забезпечення, що 
розглядаються судами загальної юрисдикції, являють собою досить 
широкий спектр відмінностей щодо способу і порядку призначення, 
одержання та надання певних видів соціального забезпечення, а також 
встановлення і підтвердження фактів, що мають юридичне значення для 
виникнення, зміни і припинення правовідносин по соціальному 
забезпеченню. Можна зробити висновок, що на даний час судовий 
порядок вирішення спорів, на відміну від адміністративного порядку, є 
більш ефективним. На наш погляд, це пов'язано, насамперед, зі 
складністю справ, що вирішуються у судах. Проблеми правового 
(законодавчого) та організаційного характеру (неузгодженість певних 
нормативних актів, порушення принципу верховенства закону, 
нормативна перенасиченість), та невисокий рівень відповідних правових 
знань учасників процесу, зокрема, громадян (позивачів), що зазвичай 
досить некоректно формулюють вимоги, є причиною низької 
результативності у вирішенні переважної більшості спірних питань, що 
виникають з приводу порушеного права індивіда на соціальний захист.  

У наш час, час незалежної України і розвитку ринкових і 
міжнародних відносин вимагає серйозного підходу питання про 
соціальну допомогу і захист населення. Необхідні не локальні дії, а 
серйозні програми поліпшення соціального стану окремих категорій 
населення, а також унормування способів і засобів захисту порушених 
прав громадян на соціальний захист. 
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СУЧАСНИЙ СТАН ТА АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ 
СОЦІАЛЬНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ГРОМАДЯН, 

ПОСТРАЖДАЛИХ ВНАСЛІДОК  
ЧОРНОБИЛЬСЬКОЇ КАТАСТРОФИ 

 
У ніч з 25 на 26 квітня 1986 року сталася аварія на Чорнобильській 

атомнiй електростанції – найбільша ядерна техногенна катастрофа у 
світі. Приблизна сумарна кількість загиблих від нищівної дії радіації 
становить близько 600 000 осіб. Безпосередні наслідки аварії призвели 
до потреби соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок 
Чорнобильської катастрофи.  

Основу нормативно-правової бази соціального захисту громадян, які 
постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи складають норми 
частини 1 статті 46 Конституції України, а саме громадяни мають право 
на соціальний захист, та статті 16 Конституції України, яка передбачає 
обов'язком держави забезпечення екологічної безпеки і підтримання 
екологічної рівноваги на території України, подолання наслідків 
Чорнобильської катастрофи – катастрофи планетарного масштабу, 
збереження генофонду Українського народу [1, c. 5]. Слід звернути 
увагу на те, що конституційні норми деталізовано у Законі України «Про 
статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок 
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Чорнобильської катастрофи», відповідно до якого держава бере на себе 
відповідальність за завдану шкоду громадянам, завдану внаслідок 
Чорнобильської катастрофи, та зобов'язується відшкодувати її за:  
1) пошкодження здоров'я або втрату працездатності громадянами та їх 
дітьми, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи; 2) втрату 
годувальника, якщо його смерть пов'язана з Чорнобильською 
катастрофою; 3) матеріальні втрати, що їх зазнали громадяни та їх сім'ї у 
зв'язку з Чорнобильською катастрофою, відповідно до цього Закону та 
інших актів законодавства України. 

На державу покладаються також зобов'язання щодо своєчасного 
медичного обстеження, лікування і визначення доз опромінення 
учасників ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС та 
потерпілих від Чорнобильської катастрофи [2, c. 11]. Надання 
компенсацій та пільг громадянам регулюється Законом України «Про 
статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок 
Чорнобильської катастрофи». Перелік, підстави та обсяги надання пільг 
залежать від категорії, до якої належить особа. 

Слід наголосити на тому, що крім законів та міжнародних договорів, 
які приймаються або ратифікуються законодавчим органом – Верховною 
Радою України, немало прийнято інших нормативно-правових актів, що 
стосуються ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи Кабінетом 
Міністрів України. До таких необхідно віднести, наприклад, постанови 
«Про норми харчування та часткову компенсацію вартості продуктів для 
осіб, які постраждали в наслідок Чорнобильської катастрофи», «Деякі 
питання видачі посвідчень особам, які постраждали внаслідок 
Чорнобильської катастрофи, та іншим категоріям громадян», «Про 
внесення змін до Порядку надання щорічної грошової допомоги для 
компенсації вартості путівок санаторно-курортним закладам та закладам 
відпочинку, здійснення доплат за рахунок власних коштів, виплати 
грошової компенсації громадянам, які постраждали внаслідок 
Чорнобильської катастрофи» та інші [3, c. 13]. 

Проте, незважаючи на велику кількість нормативно-правових актів, 
які встановлюють види соціального захисту як способу відшкодування 
шкоди за наслідки катастрофи, його сучасний стан характеризується як 
незадовільний, внаслідок безсистемності, наявності численних 
підзаконних правових актів, які часто всупереч принципу законності в 
державі, не тільки не відповідають базовим законам в цій сфері, але й 
звужують обсяг та зміст прав громадян, постраждалих внаслідок 
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Чорнобильської катастрофи. В таких умовах цим особам доволі важко 
розібратися не тільки в механізмі реалізації належних їм прав, але й 
взагалі визначитися із тими правами, якими наділила її держава. При 
цьому значна частина приписів чинних законодавчих актів в частині 
забезпечення прав та свобод, постраждалих внаслідок катастрофи на 
ЧАЕС осіб, не виконується, а відсутність ефективної системи управління 
у сфері реалізації державної політики щодо соціального захисту 
зазначених категорій громадян створює сприятливі умови для 
порушення їхніх прав [4, c. 5]. 

Аналізуючи наукову літературу, вчені мають різні погляди щодо 
покращення законодавства України у сфері соціального захисту 
громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи. Так, 
Опришко В. Ф зазначає, що законодавству про подолання наслідків 
Чорнобильської катастрофи властивий комплексний багатогалузевий 
характер, адже у ньому закріплені норми різних інститутів та галузей 
законодавства, які регулюють відповідні суспільні відносини. Наявність 
досить великого за обсягом і широкого за галузевою належністю так 
званого «чорнобильського законодавства», а також значну тривалість 
його перспективної дії, ставить питання про необхідність його 
систематизації шляхом його консолідацї та наступної кодифікації. І тут 
можуть бути різні назви кодифікованого акту: Чорнобильський кодекс 
України, Кодекс законів про подолання наслідків Чорнобильської 
катастрофи тощо. Звичайно можна прийняти не кодекс, а відповідний 
консолідаваний законодавчий акт у якому у відповідній системі будуть 
пов'язані і об'єднані певні групи норм окремих галузей права» [3, c. 21].  

Досить цікавими та показовими є міркування Малюги Л.Ю., яка 
зазначала, що підзаконні акти у сфері соціального забезпечення 
громадян, постраждалих від Чорнобильської катастрофи, повинні 
регламентувати, роз’яснювати виконання закону, без зміни суті та змісту 
самого закону. Необхідно припинити практику прийняття нормативних 
актів, які звужують зміст та обсяг визначених законом прав. Треба 
прийняти концепцію довгострокового розвитку та механізму 
забезпечення економічної діяльності територій, що зазнали 
радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи, 
шляхом створення умов для сприяння та врегулювання господарських 
відносин, наданням пільг, що сприятиме участі населення та 
господарюючих суб’єктів в економічному розвитку України як держави. 
Необхідно створити механізм зміни статусу населених пунктів зон 
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радіоактивного забруднення шляхом встановлення чіткої та ефективної 
процедуру віднесення та виключення населених пунктів за поданням 
відповідної обласної ради зі складу зон радіоактивного забруднення 
шляхом зняття будь-яких обмежень у веденні господарства, що 
сприятиме не лише розвитку таких територій, але й людського 
потенціалу» [5, c. 16]. 

Підтверджені міркування знайшли своє відображення у Рішеннях 
Конституційного Суду України, якими відновлено соціальні гарантії 
постраждалим внаслідок Чорнобильської катастрофи. Так, 
Конституційний Суд України вважає, що передбачені оспорюваними 
положеннями зміни до Закону № 796, які стосуються обмеження чи 
скасування пільг, компенсацій і гарантій, призвели до звуження прав осіб, 
які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, зниження рівня їх 
соціального забезпечення та фактично є відмовою держави від її 
зобов’язань, передбачених статтею 16 Конституції України [6, c. 8]. Крім 
того, у Рішенні КСУ у справі за конституційними скаргами Скрипки 
Анатолія Володимировича та Бобиря Олексія Яковича щодо відповідності 
Конституції України (конституційності) положень частини третьої статті 
59 Закону України «Про статус і соціальний захист громадян, які 
постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи» від 28 лютого  
1991 року № 796–XII визнано таким, що не відповідає Конституції 
України (є неконституційним), словосполучення «дійсної строкової», яке 
міститься у положеннях частини третьої статті 59 Закону, за якими 
визначення розміру відшкодування заподіяної внаслідок ліквідації аварії 
на Чорнобильській АЕС шкоди при обчисленні пенсії виходячи з 
п’ятикратного розміру мінімальної заробітної плати, встановленої законом 
на 1 січня відповідного року, поширюються лише на категорію 
військовослужбовців, які брали участь у ліквідації наслідків 
Чорнобильської катастрофи під час проходження дійсної строкової 
служби і внаслідок цього стали особами з інвалідністю [7]. 

Отже, сучасний стан правового регулювання соціального 
забезпечення громадян, постраждалих внаслідок Чорнобильської 
катастрофи показує, що питання і далі потребує подальшого наукового 
дослідження. Сучасне соціальне законодавство потребує поліпшення з 
метою покращення якості соціального захисту даної категорії громадян.  
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ЩОДО АДМІНІСТРАТИВНИХ ДОГОВОРІВ У СУДІ 

 
З огляду на динаміку розвитку сучасної української правової системи 

відбулось реформування відносин виконавчої влади (між її органами) і її 
відносин з приватними особами. Значного застосування набув 
адміністративний договір. 

Адміністративний договір – двосторонній правочин між 
адміністративним органом і приватною особою або між адміністративними 
органами, укладений із метою реалізації адміністративним органом 
публічних функцій. У Франції для позначення адміністративного договору 
використовують термін «контракти адміністрації» [1]. 

Взагалі поняття «адміністративний договір» було запозичене з 
європейської практики, але попри це в деяких європейських країнах він 
має іншу назву, відповідно і дещо відмінне значення, наприклад, термін 
яким визначає поняття адміністративного договору Франція, про що 
вказано вище. 

Адміністративний договір широко застосовується органами 
виконавчої влади в Україні але ні чіткого нормативного визначення 
поняття, ні визначення переліку договорів які можуть називатись 
адміністративними договорами законодавством не передбачено. 
Виходячи з цього можна зробити висновок що проблема доволі суттєва, і 
потребує законодавчого втручання з огляду на необхідність. 

Насамперед, важливою буде робота вчених адміністративістів 
сучасності, для більш детального трактування поняття, визначення 
вичерпного переліку ознак.  

Цілком слушною є думка Володимира Сергійовича Стефанюка: «В 
Україні питання про встановлення в соціальному праві інституту 
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адміністративно-правового договору є першочерговим... Ці договори 
виконують функцію заповнення прогалин в праві, доповнюючи і 
конкретизуючи чинне законодавство, де однією зі сторін виступає орган 
державної влади при цьому чим більше місце в управлінській ієрархії 
посідає державний контрагент, тим вища юридична сила договору...» [2]. 

Думка про встановлення інституту адміністративно-правового 
договору, яку висунув Стефанюк повинна бути переглянута органом 
законодавчої влади та винесена на повторний розгляд. 

Значним чином неврегульоване також і питання вирішення 
адміністративних спорів щодо порушення контрагентами умов 
договорів, оскільки, до прикладу, для вирішення подібних спорів судами 
адміністративної юрисдикції необхідна умова владного підпорядкування 
(визначення чітких можливостей дій вказаних в договорі) приватного 
суб'єкта по відношенню до суб'єкта владних повноважень, при якій 
суб'єкт владних повноважень порушив цю умову. 

Хоча я вважаю, що, насамперед, доцільніше було б прислухатись до 
думки щодо розгляду поняття «адміністративний договір», перед тим як 
здійснювати вирішення спорів в судовому процесі щодо них, і в цьому я 
погоджуюсь з думкою В.С. Стефанюка. Учений зазначає, що цей договір 
випливає з адміністративних правовідносин та повинен бути 
добровільним волевиявленням сторін, однією з яких є суб'єкт владних 
повноважень. Таким чином В.С. Стефанюк виключає наявність примусу, 
владного зобов'язання в адміністративному договорі та вказує на 
добровільність і волевиявлення сторін під час його укладання [3]. 

З огляду на реалії сьогодення в нашій державі адміністративний договір 
має частково імперативний характер, імперативність якого полягає у 
чіткому визначенні дій приватного контрагента (з деякими допустимими 
можливостями, які приватна особа може здійснювати задля досягнення 
мети, яка вказана в договорі) з боку державного, а в свою чергу державний 
котрагент повинен піддаватись чіткому ієрархічному підпорядкуванню з 
боку органів які знахдяться вище по гілці влади підпорядкування. 

Суди адміністративної юрисдикції не мають компетенції у вирішенні 
спорів щодо порушення адміністративного договору у випадку 
порушення умов договору приватною особою, оскільки вирішенням 
подібних питань займаються суди наприклад цивільної чи господарської 
юрисдикції. 

Загалом проблема полягає у визначенні судами тих договорів які є 
адміністративними. Через проблему визначення спори в судовому 
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порядку не доводяться до вирішення а справи закриваються як ті, які не 
відносяться до компетенції даного суду. 

Підбиваючи підсумки, хочу сказати що на даний момент питання 
адміністративного договору в адміністративному праві до сих пір 
остаточно не вирішене, тому розгляд цього питання повинен відноситись 
до першочергових. Я вважаю що потрібно законодавчо визначити 
поняття адміністративного договору, для того щоб остаточно 
врегулювати якісність вирішення спорів в судах, важливо також 
розуміти що слово «договір» має свої особливості, мається на увазі саме 
добровільність укладення його між державним органом виконавчої 
влади та приватною особою. Врегулювавши ці питання, 
адміністративний договір набуде більш визначених рис в законодавстві, і 
сутність поняття стане більш природньою. 
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18 листопада 2019 року на веб-порталі Міністерства розвитку 

економіки, торгівлі та сільського господарства з’явився законопроект 
«Про оцінку впливу іноземних інвестицій на національну безпеку 
України». У пояснювальній записці до даного законопроекту 
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зазначається, що його суттю є врегулювати відносин, пов’язані із 
здійсненням іноземних інвестицій шляхом укладання угод щодо 
підприємств, що мають стратегічне значення, та запровадити прозору та 
ефективну систему оцінки впливу таких інвестицій на національні 
інтереси та безпеку держави [1]. 

Водночас, 06 травня 2020 року на тому ж таки веб-порталі 
Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства 
було оприлюднено ще один законопроект «Про порядок здійснення 
іноземних інвестицій у суб’єкти господарювання, що мають стратегічне 
значення для національної безпеки України». Відповідно до 
пояснювальної записку до даного законопроекту, даним законопроектом, 
так само як і першим, пропонується врегулювати здійснення іноземних 
інвестицій у суб’єкти господарювання, що мають стратегічне значення 
для національної безпеки України, та визначити порядок проведення 
оцінки впливу таких інвестицій на національну безпеку України [2].  

Таким чином, станом на сьогодні, маємо два законопроекти, 
спрямовані на врегулювання однаковим суспільних відносин. Ймовірніше, 
після проходження усіх обов’язкових процедур, передбачених Законом 
України «Про засади державної регуляторної політики у сфері 
господарської діяльності», один із вказаних законопроектів, буде 
схвалений Кабінетом Міністрів України, завізований Прем’єр-міністром 
та поданий до Верховної Ради, як того вимагає параграф 71 розділу 6 
Регламенту Кабінету Міністрів України [3]. Можна припустити, що до 
Верховної Ради буде вноситись на розгляд саме другий проект закону, 
водночас, з метою комплексного дослідження питання можливого 
запровадженого механізму адміністративно-правового регулювання 
скринінгу іноземних інвестицій, пропонується розглянути зміст обох 
законопроектів, порівняти їх та виявити ті положення, які потребують 
уточнення чи доопрацювання. 

Аналіз основних положень проекту Закону «Про оцінку впливу 
іноземних інвестицій на національну безпеку України» [1]. 

Відповідно до ст. 5 проекту Закону у разі здійснення іноземних 
інвестицій у стратегічних сферах шляхом вчинення правочинів 
іноземними інвесторами, такі інвестиції підлягають оцінці їх впливу.  

Поняття видів стратегічних сфер міститься у п. 1 ч. 1 ст. 1 
законопроекту, згідно з яким це сфери здійснення інвестиційної 
діяльності, до яких належить діяльність в оборонно-промисловій сфері, у 
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сфері телекомунікацій та діяльність у сфері обігу земель 
сільськогосподарського призначення.  

Водночас, підлягати оцінці будуть не всі правочини іноземних 
інвесторів у зазначених вище сферах, а лише наступні: 

1) правочини, укладання яких передбачає набуття іноземним 
інвестором або його афілійованими особами права прямо або 
опосередковано розпоряджатись більш, ніж 25 відсотками загальної 
кількості голосів, що припадають на голосуючі акції (частки), які складають 
статутний (складений) капітал підприємства у стратегічній сфері; 

2) правочини, укладання яких передбачає набуття іноземним 
інвестором або його афілійованими особами права призначати 
одноосібний виконавчий орган та/або більш ніж 25 відсотків складу 
колегіального виконавчого органу підприємства у стратегічній сфері, 
та/або можливість обирати більш ніж 25 відсотків складу директорів 
(наглядової ради) чи іншого колегіального органу управління такого 
підприємства та/або блокувати рішення органів управління такого 
підприємства; 

3) правочини, що передбачають здійснення іноземним інвестором 
або його афілійованими особами управлінських функції щодо 
підприємства у стратегічній сфері; 

4) правочини купівлі-продажу, дарування, міни голосуючих акції 
(часток), які складають не менше 10 відсотків статутного (складеного) 
капіталу підприємства у стратегічній сфері, а також інші угоди, у разі 
укладання яких право власності на акції (частки) переходить до 
іноземного інвестора або його афілійованим особам; 

5) правочини купівлі-продажу, дарування, міни, спільної 
діяльності, оренди, довірчого управління, користування та/або інші 
угоди, укладання яких передбачає придбання у власність або 
користування іноземним інвестором або його афілійованими особами 
майном та/або майновими комплексами, структурними підрозділами 
підприємства у стратегічній сфері, що відноситься до основних фондів 
такого підприємства, та вартість якого складає 25 і більше відсотків, 
визначених у фінансовій звітності на останню дату такої звітності, 
балансової вартості активів такого підприємства; 

6) правочини, укладання яких передбачає встановлення контролю 
іноземним інвестором або його афілійованим особам по відношенню до 
третіх осіб, прямо або опосередковано здійснюючих контроль над 
підприємством у стратегічній сфері та передбачають встановлення 
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контролю іноземним інвестором або його афілійованим особам над 
таким підприємством. 

Відповідно до ч. 3 ст. 5 проекту Закону, здійснення іноземних 
інвестицій у стратегічних сферах можливе лише за умови погодження 
правочинів щодо них Міжвідомчою комісією з питань оцінки впливу 
іноземних інвестицій на національну безпеку України за результатами 
проведення такої оцінки. Склад та положення про цю комісію 
затверджується Кабінетом міністрів України. 

Сам порядок здійснення оцінки впливу іноземних інвестицій буде 
мати наступний вигляд. 

Іноземний інвестор надсилає поштовим відправленням до 
центрального органу виконавчої влади, що забезпечує формування та 
реалізує державну політику економічного, соціального розвитку і 
торгівлі, інформаційне повідомлення, форма якого затверджується цим 
же центральним органом. 

До інформаційного повідомлення додаються документи, перелік яких 
є чітко визначеним у ст. 6 проекту Закону, серед яких, зокрема, є і копія 
самого правочину.  

Центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування та 
реалізує державну політику економічного, соціального розвитку і 
торгівлі протягом десяти робочих днів з дня отримання інформаційного 
повідомлення та доданих до нього документів повинен: 

1) здійснити перевірку повноти інформації, що має міститись в 
повідомленні та доданих до нього документів. Якщо іноземний інвестор 
не надав інформацію, що має міститись у повідомленні та/або надано 
неповний перелік документів, центральний орган виконавчої влади, що 
забезпечує формування та реалізує державну політику економічного, 
соціального розвитку і торгівлі, направляє відповідний запит іноземному 
інвестору. Якщо іноземний інвестор у місячний термін не надав на такий 
запит повторне інформаційне повідомлення та відповідні документи, 
подальший розгляд інформаційного повідомлення припиняється, про що 
повідомляється інвестору.  

2) визначити факт того, що іноземні інвестиції підлягають оцінці їх 
впливу. 

Якщо за результатами розгляду інформаційного повідомлення 
підтверджено факт, що іноземні інвестиції підлягають оцінці їх впливу, 
то центральний орган повідомляє про це іноземного інвестора та надає 
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інформаційне повідомлення та додані до нього документи до Комісії, яка 
власне і проводить таку оцінку. 

Комісія, в свою чергу, або приймає рішення про погодження 
правочинів щодо здійснення іноземних інвестицій, або приймає рішення 
про відмову у погодженні. 

Аналіз основних положень проекту Закону «Про порядок 
здійснення іноземних інвестицій у суб’єкти господарювання, що 
мають стратегічне значення для національної безпеки України» [2]. 

Даний законопроект, на відміну від першого, до видів діяльності, що 
мають стратегічне значення не відносить діяльність у сфері обігу земель 
сільськогосподарського призначення. Водночас, перелік правочинів, що 
підлягають оцінці є тотожним тому, що зазначений у першому 
законопроекті. Крім того сам механізм адміністративно-правового 
регулювання скринінгу іноземних інвестицій, зазначений у даному 
законопроекті, є також тотожним тому, що визначений у першому 
проекті Закону. 

Проаналізувавши дані законопроекти можна дійти висновку, що вони 
мають багато невирішених питань. Зокрема, аналізуючи їх зміст постає 
ряд цілком логічних запитань, на які, на жаль, положення даних проектів 
відповісти не можуть. Так, невирішеним залишається питання строків 
розгляду повідомлення самою Комісією. Крім того, досить дивним, в 
умовах проголошеного курсу масштабного оцифрування вимагати від 
інвестора надавати повідомлення та пакет документів поштою, а не 
шляхом засобів електронного зв’язку із накладанням електронного 
цифрового (кваліфікованого) підпису. Крім того, в даних проектах не 
вистачає процедури моніторингу іноземних інвестицій. Оскільки, 
механізм скринінгу прописаний лише таким чином, що держава 
розраховує на порядність інвестора та другої сторони за правочином. 
Водночас, як бути, якщо інвестор вчинив правочин, однак не повідомив 
про це відповідний ЦОВВ. У зв’язку з цим, доцільним було б 
передбачити наслідки вчинення правочину іноземним інвестором без 
згоди на те відповідного центрального органу виконавчої влади та 
міжвідомчої комісії.  

Також, за результатом аналізу цих двох законопроектів виникає питання, 
які наслідки для інвестора та для відповідного державного органу матиме 
порушення строків розгляду повідомлення. Не зазначається у проектах 
законів і можливість оскарження рішення міжвідомчої комісії. Позитивним 
було б на законодавчому рівні закріпити можливість оскарження таких 
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рішень до адміністративного суду у продовж визначеного строку. Крім того, 
у проектах Законів не розкривається поняття діяльності в оборонно-
промисловій сфері, що у свою чергу, може призвести до неправильного 
тлумачення даного терміну як з боку інвесторів, так і з боку відповідних 
органів державної влади. 

Враховуючи зазначене можна дійти висновку, що якщо 
запроваджувати механізм адміністративно-правового регулювання 
скринінгу іноземних інвестицій, то він повинен бути детальним чином 
прописаний у Законі. Наразі ж до змісту проектів Законів, розроблених 
Міністерством розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства, 
є багато запитань, що у свою чергу, ставить під загрозу ефективність 
запровадженого механізму адміністративно-правового регулювання 
скринінгу іноземних інвестицій. 
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КОНВЕНЦІЯ ПРО ПІДРОБЛЕННЯ  
МЕДИЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ VS. КРИМІНАЛЬНИЙ КОДЕКС 

УКРАЇНИ: ЧИ СПІВМІРНІ ПОКАРАННЯ ЗА ПОРУШЕННЯ 
ПРАВ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ? 

 
Злочинці наживаються шляхом виготовлення та продажу 

підроблених тестів, ліків, засобів дезінфекції та захисту, невідомого 
походження та низької якості, які можуть нести смертельну небезпеку 
для здоров'я і безпеки людини. В спільному Звіті Європолу та Відомства 
з інтелектуальної власності ЄС «IP crime and link to other serious crimes. 
Focus on Poly-Criminality» [1] вказано про те, що контрафактні товари, 
що продаються під час коронавірусної кризи, не відповідають 
необхідним стандартам якості і є реальною загрозою здоров'ю та безпеці 
населення. Мінімальний пошук в національному сегменті Інтернет видає 
численні посилання на виявлені правоохоронними органами підпільні 
виробництва контрафактних антисептичних та лікарських засобів.  

Конвенція Ради Європи про підроблення медичної продукції та 
подібні злочини, що загрожують охороні здоров’я (далі – Конвенція) [2] 
в 2012 р. була ратифікована Україною та набрала чинності 01.01.2016 р. 
Назва та зміст Конвенції, з точки зору інтелектуальної власності, дещо 
суперечливі. Так, першочергово, в преамбулі зазначається «будучи 
сповненими рішучості ефективно сприяти досягненню загальної мети 
стосовно боротьби зі злочинністю, яка включає підроблення медичної 
продукції та подібні злочини, що загрожують охороні здоров’я…», а 
потім «…Конвенція не має на меті регулювання питань, що стосуються 
прав інтелектуальної власності». Водночас, сфера застосування 
Конвенції (ст. 3) стосується медичної продукції, незалежно від того, чи 
захищена вона правами інтелектуальної власності, чи ні або незалежно 
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від того, чи є вона непатентованою, чи ні, у тому числі аксесуарів, 
призначених для використання разом з пристроями медичного 
призначення, а також активних речовин, ексципієнтів, частин та 
матеріалів, призначених для використання у виробництві медичної 
продукції (далі – медична продукція). Такий перелік є досить широким 
і, в переважній більшості випадків, має патентно-правову охорону.  

Глава ІІ Конвенції (ст. 5, 6) визначає обов’язкові до застосування 
матеріальні норми кримінального права, а саме – «1. Кожна Сторона 
вживає необхідних законодавчих та інших заходів для визнання 
злочинами за своїм національним законодавством: 

‒ умисного виготовлення підробленої медичної продукції, 
активних речовин, ексципієнтів, частин, матеріалів та аксесуарів.  
2. Стосовно лікарських препаратів та, у разі  

‒ необхідності, пристроїв медичного призначення, активних 
речовин та ексципієнів пункт 1 також застосовується до будь-якої їхньої 
фальсифікації», 

‒ умисного постачання або пропозиції стосовно постачання, у 
т.ч. посередництва, торгівлі, у т.ч. зберігання на складі, імпорту, 
експорту підробленої медичної продукції, активних речовин, 
ексципієнтів, частин, матеріалів та аксесуарів. 

У статті 8 окреслюються подібні злочини, що загрожують охороні 
здоров’я, зокрема:  

а) виготовлення, зберігання на складі для постачання, імпорт, 
експорт, постачання, пропозиція стосовно постачання або розміщення на 
ринку: 

і) лікарських препаратів без дозволу у випадках, коли такий дозвіл 
вимагається відповідно до національного законодавства Сторони, або 

іі) пристроїв медичного призначення без дотримання вимог 
відповідності у випадках, коли така відповідність вимагається за 
національним законодавством Сторони. 

Статтею 12 Сторони зобов’язано вживати законодавчих заходів для 
забезпечення покарання за скоєння злочинів, установлених Конвенцією, 
ефективними, пропорційними та переконливими санкціями, у тому числі 
кримінальними та некримінальними грошовими санкціями, з 
урахуванням ступеню їхньої тяжкості. За злочини, установленими 
статтями 5 та 6, скоєними фізичними особами, покарання передбачає 
позбавлення свободи [авт. – за відсутності згадки про інші види покарань 
вважатимемо санкцію безальтернативною]. Стосовно юридичних осіб – 
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кримінальні та некримінальні грошові санкції. Кожна Сторона вживає 
необхідних законодавчих заходів, зокрема, щодо знищення 
конфіскованої медичної продукції, активних речовин, ексципієнтів, 
частин, матеріалів та аксесуарів, що є предметом злочину, установленого 
Конвенцією (п. b) ч. 3 ст. 12).  

Кримінальний кодекс України (далі – ККУ) містить статті 321 
(Незаконне виробництво, виготовлення, придбання, перевезення, 
пересилання, зберігання з метою збуту або збут отруйних чи сильнодіючих 
речовин або отруйних чи сильнодіючих лікарських засобів), 321-1 
(Фальсифікація лікарських засобів або обіг фальсифікованих лікарських 
засобів), якими передбачена відповідальність за вищезазначені дії. До 2019 
р. санкції статей передбачали покарання у виді штрафу від 850 грн. до 10 
років позбавлення волі (ст. 321) та позбавлення волі від 3 років до довічного 
(321-1). Під тиском проблеми фальсифікації лікарських засобів та 
громадськості наприкінці 2019 р. санкція ст. 321-1 була посилена –  
від 5 років до довічного позбавлення волі. Однак санкції цих статей  
не передбачають знищення! За інформацією АСС Україна, досвід 
досудового та судового розслідування злочинів за cт. 321-1  
(за 2012-2019 рр.) є вкрай незначним – 25 вироків, що передбачають 
незначне покарання або умовне покарання. Лише у 2-х вироках застосовано 
позбавлення волі на незначні терміни.  

Описані злочини напряму віднесені до сфери застосування Конвенції. 
До подібних злочинів в розумінні духу закону та Конвенції можуть бути 
віднесені злочини в сфері інтелектуальної власності, оскільки в процесі 
обігу медичної продукції роль торговельної марки та фірмового 
найменування, як засобів індивідуалізації певного виробника, є 
визначною і впливає на вибір споживача. Бланкетні диспозиції статей 
177 (Порушення прав на винахід, корисну модель…) і 229 (Незаконне 
використання знака для товарів і послуг, фірмового найменування…) 
ККУ та альтернативні способи використання об’єктів права 
інтелектуальної власності в профільному законодавстві свідчать про 
наявність спільних і відмінних підходів до визначення діянь, які можуть 
зумовлювати кримінальну відповідальність.  

В Законі України «Про охорону прав на знаки для товарів і послуг» 
окремими порушеннями визнаються застосування торговельної марки в 
рекламі та в мережі Інтернет. Крім того, буква цього закону надає більш 
широкі можливості кримінально-правової охорони торговельної 
марки/фірмового найменування, оскільки порушенням також визнається 
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готування до вчинення дій (ч. 1 ст. 20). Однак, на відміну від законів в 
сфері інтелектуальної власності, Конвенція передбачає кримінальну 
відповідальність за відповідальність за посередництво. 

Слід наголосити, що на відміну від конструкцій складів злочинів за 
ст. 177, 229 ККУ, які передбачають умову настання відповідальності – 
шкоду в певному розмірі, Конвенція та ч. 1,2 ст. 321, 321-1 ККУ такої 
умови не висувають (формальний склад злочину). Це спрощує 
можливість притягнення порушників до відповідальності за  
ст. 321, 321-1 ККУ, однак наведена вище статистика свідчить, що 
досягнення правоохоронних органів є незначними.  

В Єдиному державному реєстрі судових рішень України з 2013 р. і по 
цей час відсутні вироки за ст. 177 ККУ в яких предметом 
правопорушення була підроблена медична продукція, а за ст. 229 – два 
вироки [3; 4] щодо засобів медичного призначення (презервативів).  

Обумовлені темою межі компаративістського аналізу 
вищезазначених положень Конвенції та норм ККУ свідчать про 
суперечності в підходах нашої держави до суспільно-небезпечного 
явища та загроз здоров’ю і безпеці населення. Проста, з першого 
погляду, відповідь на питання (в темі) уявляється значно складнішою і 
такою, яка потребує комплексного підходу, в т.ч. тісної та ефективної 
співпраці правоохоронців з власниками прав інтелектуальної власності.  

В більш ранніх публікаціях неодноразово підкреслювалося на 
необхідності приведення санкції ст. 229 ККУ у відповідність до вимог Угоди 
TRIPS, Угоди про асоціацію (позбавлення волі та знищення 
контрафакту/обладнання матеріалів) однак, на цей час, питання не вирішено.  
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КРИМІНАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ НЕПОВНОЛІТНІХ 

 
Проблема злочинності неповнолітніх є актуальною для всього світового 

співтовариства, що переймається пошуком шляхів і вироблення гуманно-
ефективних заходів профілактичного впливу та протидії такому 
небезпечному явищу. Саме тому злочинність неповнолітніх постійно 
привертає до себе особливу увагу вчених і практиків.  

Це зумовлено не лише тим, що неповнолітні завжди визнавалися 
злочинцями особливого типу, а й тим, що в цей час неповнолітні – одна з 
найбільш уражених верств населення.  

Противоправна поведінка неповнолітніх дуже часто характеризується 
неповнотою усвідомлення суспільно небезпечних дій. Найчастіше 
причини підліткової злочинності – це результат неправильного 
виховання, відсутності догляду з сторони батьків, малозабезпеченість, 
негативний вплив найближчого оточення. 

За сучасних умов розвитку суспільства визнається, що для 
неповнолітніх злочинців недостатнім є застосування лише медико-
педагогічних заходів. У певних випадках держава змушена притягувати 
їх до кримінальної відповідальності. 

Відповідно до частини першої статті 2 Кримінального кодексу 
України [1], єдиною та достатньою підставою кримінальної 
відповідальності є вчинення особою суспільно небезпечного діяння, яке 
містить склад злочину, передбаченого КК України. 

Чинне законодавство передбачає, що кримінальній відповідальності 
та покаранню підлягають особи, яким до скоєння злочину виповнилось 
16 років. 

Лише за деякі злочини, спеціально вказані в законі, кримінальна 
відповідальність може настати з 14 років. 

Недопрацьованим є, на наш погляд, те, що КК України не дає 
законодавчо визначеного поняття «неповнолітнього», тобто особи, якій 
виповнилося 14 років, але не виповнилося 18 років, як це зроблено, 
наприклад, у КК РФ 1996 р. [2, с. 278]. 
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Кримінальний кодекс України доцільно акумулює норми, присвячені 
відповідальності неповнолітніх, у спеціальному розділі XV «Особливості 
кримінальної відповідальності та покарання неповнолітніх». Це обумовлено 
особливостями фізичного, морального, культурного і духовного розвитку 
специфічної категорії населення – неповнолітніх.  

Виокремлення цього розділу дозволяє врахувати під час вирішення 
питань притягнення до кримінальної відповідальності неповнолітніх 
особливості їх психіки, виховання, причини та умови, що сприяють 
скоєнню злочинів, і призначити законне та справедливе покарання, 
спрямоване на досягнення його цілей [3, с. 177]. 

Введення спеціального розділу не виключає можливості застосування 
до неповнолітніх деяких статей КК України, що регламентують питання 
кримінальної відповідальності та покарання дорослих злочинців. 
Наприклад, правила покарання за сукупністю злочинів і вироків, 
мінімальні строки позбавлення волі та ін. 

Особливістю відповідальності неповнолітніх є застосування до них 
примусових заходів виховного характеру. Під цими заходами розуміють 
передбачені кримінальним законом заходи впливу, що застосовуються судом 
до неповнолітніх за вчинення злочину, але не є кримінальним покаранням. За 
своєю юридичною природою ці заходи є заходами виховання, переконання і 
спрямовані на забезпечення правильного формування особистості 
неповнолітніх, виключення антисоціальних властивостей і навичок, 
попередження вчинення ними правопорушень (застереження; обмеження 
дозвілля і встановлення особливих вимог до поведінки неповнолітнього; 
передача неповнолітнього під нагляд батьків чи осіб, які їх заміняють, чи під 
нагляд педагогічного або трудового колективу за його згодою, а також 
окремих громадян на їхнє прохання та ін.) [4, с. 157]. 

Згідно зі статтею 98 Кримінального кодексу України, до 
неповнолітніх, визнаних винними у вчиненні злочину, судом можуть 
бути застосовані такі основні види покарань: 

1. Штраф. Штраф застосовується лише до неповнолітніх, що мають 
самостійний доход, власні кошти або майно, на яке може бути звернене 
стягнення. Розмір штрафу встановлюється судом залежно від тяжкості 
вчиненого злочину та з урахуванням майнового стану неповнолітнього. 

2. Громадські роботи. Громадські роботи можуть бути призначені 
неповнолітньому у віці від 16 до 18 років на строк від тридцяти до ста 
двадцяти годин і полягають у виконанні неповнолітнім робіт у вільний 
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від навчання чи основній роботи час. Тривалість виконання даного виду 
покарання не може перевищувати двох годин на день. 

3. Виправні роботи. Виправні роботи можуть бути призначені 
неповнолітньому в віці від 16 до 18 років за місцем роботи на строк від 
двох місяців до одного року. Із заробітку неповнолітнього, засудженого 
до виправних робіт, здійснюється відрахування в доход держави в 
розмірі, встановленому судом, в межах від п’яти до десяти відсотків. 

4. Арешт. Арешт полягає у триманні неповнолітнього, який на 
момент постановлення вироку досяг шістнадцяти років, в умовах, 
ізоляції в спеціально пристосованих установах на строк від п’ятнадцяти 
до сорока п’яти діб. 

5. Позбавлення волі на певний строк. Покарання у виді позбавлення 
волі особам, які не досягли до вчинення злочину вісімнадцятирічного 
віку, не може бути призначене на строк більше десяти років, в за 
особливо тяжкий злочин, поєднаний з умисним позбавленням життя 
людини – не більше п’ятнадцяти років. Позбавлення волі не може бути 
призначено неповнолітньому, який вперше вчинив злочин невеликої 
тяжкості [1, ст. 98; 5, с. 18-19]. 

Кримінальної відповідальності батьків за злочини, скоєні 
малолітніми та неповнолітніми законом не передбачено. Але батьки 
несуть цивільну відповідальність за шкоду, заподіяну малолітніми та 
неповнолітніми дітьми, у тому числі і заподіяну у результаті злочину [6]. 

Варто погодитися з науковцями, які вважають, що під час 
призначення покарання неповнолітньому суд має виходити саме із 
типової суспільної небезпечності злочину. Заради призначення 
адекватного, максимально індивідуалізованого покарання для 
неповнолітнього суд зобов’язаний ураховувати всі обставини вчинення 
злочину, особистість неповнолітнього, а також вплив покарання на 
можливість його виправлення, а також не лише ступінь тяжкості 
вчиненого злочину, особу винного та обставини, що пом’якшують чи 
обтяжують покарання, а й умови його життя та виховання, вплив 
дорослих, рівень розвитку та інші особливості розвитку 
неповнолітнього. 

Отже, здійснене дослідження дає змогу зробити висновок, що вікові 
особливості неповнолітніх і специфіка злочинів, які вони вчиняють, 
свідчать про необхідність розробки таких заходів покарання, в яких 
акценти зміщуються з каральних на виховні та попереджувальні аспекти. 
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Тому особливо актуальною є розробка теоретично обґрунтованого і 
практично значущого комплексу заходів кримінально-правового впливу 
на неповнолітніх, які вчинили злочини, з тим, щоб виключити 
домінування в ньому позбавлення волі, оскільки це покарання, як жодне 
інше, впливає на життя неповнолітнього, причому, як правило, змінює 
його поведінку на ще більш негативну.  
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ДОМАШНЄ НАСИЛЬСТВО: АНАЛІЗ СКЛАДУ ЗЛОЧИНУ 

ЗА СТАТТЕЮ 126-1 КРИМІНАЛЬНОГО КОДЕКСУ 
 
11.05.2011 року у Стамбулі було підписано Конвенцію Ради Європи 

«Про запобігання насильству стосовно жінок та домашньому насильству 
і боротьбу з цими явищами», або так звану «Стамбульську Конвенцію». 
З метою імплементації міжнародного досвіду в Україні, на основі 
Стамбульської Конвенції та доробок різних вчених, було внесено зміни 
до Кримінального кодексу України (далі – КК) та Кримінального 
процесуального кодексу України (далі – КПК), що набрали чинності 
11.01.2019 року. Як результат, з’явилися нові норми в кримінальному 
праві, та було криміналізоване домашнє насильство, зокрема статтею 
126-1 КК. В ході даної роботи хотілося б детально розглянути 
положення даної норми, зокрема здійснити аналіз складу злочину, 
проаналізувати проблему кримінальної відповідальності за вчинення 
злочину передбаченого статтею 126-1 КК та сформулювати практичні 
рекомендації щодо покращення змісту даної норми для подолання 
проблеми з тлумаченням та застосуванням норми у правозастосовних 
органів, що виникає на даний момент.  

Для досягнення поставленої мети ставимо перед собою такі 
завдання: здійснити аналіз складу злочину за статтею 126-1КК з 
виділенням проблемних аспектів та запропонувати шляхи вирішення цієї 
проблеми. 

Для вирішення поставлених завдань визначимо поняття склад 
злочину – це сукупність встановлених у кримінальному законі 
юридичних ознак, що визначають вчинене суспільно небезпечне діяння 
як злочинне. До складу злочину входять: суб’єкт злочину, об’єкт 
злочину, суб’єктивна сторона та об’єктивна сторона злочину.  

Суб’єктом злочину за статтею 126-1КК є один із членів подружжя чи 
колишнього подружжя, або інша особа, яка перебуває у сімейних або 
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близьких відносинах. Виникає проблема ідентифікації осіб що 
перебувають у близьких відносинах. Наприклад, особи що перебувають 
у сімейних відносинах визначаються Сімейним кодексом, а щодо 
близьких осіб, то М.І. Хавронюк пропонує визначити таких осіб за 
допомогою ч.1 ст. 1 Закону України «Про запобігання корупції»  
[3, с. 69–70], а Вознюк А.А. визначає такий перелік недосконалим, 
приводячи як приклад спільне проживання друзів, які мають спільний 
побут [2, с. 8]. Тому, погоджуючись із думкою Вознюка А.А., 
наголошуємо на необхідності законодавчого визначення близьких осіб, 
щодо яких може здійснюватися домашнє насильство. 

Основним об’єктом злочину за статтею 126-1 КК є здоров’я особи, та 
її честь, воля, гідність, психічна недоторканість, що є факультативними 
об’єктами злочину. В цьому аспекті ми можемо побачити, що 
безпосередній об’єкт не обмежується лише здоров’ям особи.  

Об’єктивною стороною злочину є фізичне, економічне або психологічне 
насилля, яке, як зазначає законодавець, може призвести до розладів здоров’я, 
фізичних або психологічних страждань, втрати працездатності, емоційної 
залежності, або погіршення якості життя потерпілої особи. Диспозиція даної 
статті не є чітко визначеною, а тому не може чітко трактуватися при 
застосуванні даної норми. Тлумачення норми цієї статті не дає чіткого 
визначення злочинів, що підпадають під неї, а тому фактично до злочинів 
передбачених цією статтею можна віднести прояви фізичного, 
психологічного та економічного насильства, що вже є зазначеними в інших 
статтях КК. Таким чином, у разі кваліфікації злочину передбаченого цією 
статтею за сукупністю злочинів, може бути порушено принцип 
неможливості засудження особи двічі за один і той самий злочин. Також, 
об’єктивна сторона цього злочину не включає як складову сексуальне 
насильство, хоча статистичні данні вказують на те, що така проблема існує, а 
тому вважаємо необхідним включити даний вид насильства до статті 126-1 
КК, та встановити відповідну міру покарання за здійснення такого злочину.  

Суб’єктивною стороною злочину за статтею 126-1 КК є умисел, 
причому законодавець підкреслює систематичність такого умисного 
діяння. Кваліфікуючою ознакою цієї статті є спричинення 
систематичного насильства, що на нашу думку заважає ефективно 
впливати на дії несистемного характеру, але такі що підлягають під 
визначення домашнього насильства. 

Також необхідно зазначити необхідність розмежування понять 
«домашнє насильство» та «злочин пов'язаний з домашнім насильством», 
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які, як зазначає Вознюк А.А. [2, с. 10-11] є різними, і перше поняття 
охоплюється лише положеннями статті 126-1КК, а злочин пов'язаний з 
домашнім насильством охоплюється як статтею 126-1КК, так й іншими 
злочинами, що полягають в умисному вчиненні економічного, 
фізичного, психологічного насильства щодо певного кола осіб, 
зазначених, зокрема, і в статті 126-1КК. 

В ході виконання даної роботи, нами було здійснено аналіз статті 
126-1 КК, зокрема, проаналізовано склад злочину, визначено прогалини 
в змісті даної норми та розроблено практичні рекомендації. Аналіз 
положень статті 126-1 КК вказав на недосконалість цієї норми. Отже, ми 
пропонуємо зазначити виключний перелік близьких осіб, щодо яких 
може здійснюватися домашнє насильство; законодавчо закріпити 
можливість кваліфікації дій, що носять не систематичний характер,таких 
як домашнє насильство, задля запобігання подальших дій що можуть 
носити більш серйозні наслідки. Також, пропонуємо змінити диспозицію 
статті 126-1КК, внести до неї як складову сексуальне насильство, а 
також конкретизувати форми об’єктивної сторони злочину 
передбаченого статтею 126-1КК.  
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ПОКРАЩЕННЯ ІНСТИТУТУ ВЗАЄМОДІЇ ПОЛІЦІЇ  
І НАСЕЛЕННЯ ЯК РЕЗУЛЬТАТ РЕФОРМУВАННЯ 

ПРАВООХОРОННОЇ СИСТЕМИ 
 
Невід’ємною частиною роботи правоохоронних органів є робота з 

населенням. Тому важливе значення в цьому аспекті є довіра громадян. 
Відомо, що ефективна робота поліції не можлива без підтримки і 
допомоги громадськості. 

В Україні відбулися значні реформи в цій сфері. Колишня система 
МВС України змінилась на Національну поліцію України. Всі ці зміни 
уособлюють собою не лише назву цього правоохоронного органу 
держави, але й зміну всієї системи, а це на сам перед виступає 
підґрунтям підвищення рівня довіри громадян та удосконалення 
інституту взаємодії поліції і населення, що випливає в зміцнення та 
покращення іміджу поліції в цілому. 

Як відомо реформування не може обійтись без зміни законодавства. 
Так був прийнятий Закон України «Про Національну поліцію» – Закон, 
що визначає правові засади організації та діяльності Національної 
поліції України, статус поліцейських, а також порядок проходження 
служби в Національній поліції України. Відповідно до ст. 11 цього 
закону діяльність поліції здійснюється в тісній співпраці та взаємодії з 
населенням, територіальними громадами та громадськими об’єднаннями 
на засадах партнерства і спрямована на задоволення їхніх потреб. Також 
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цей закон зазначає що основним критерієм оцінки ефективності 
діяльності органів і підрозділів поліції виступає рівень довіри населення 
до поліції. Із зазначеного випливає те, що визначальними складовими 
успішної діяльності поліції як сервісної служби європейського зразка є 
такі соціальні категорії як «взаємодія», «партнерство» і «довіра».  

Принцип тісної співпраці поліції з населенням зобов’язує 
поліцейських спрямовувати свою діяльність на вирішення потреб 
суспільства. За таких умов, виправдовуючи соціальне призначення 
поліції як сервісної служби, персонал поліції першочергово має 
орієнтуватися на реалізацію стратегії Communіty Polіcіng – «партнерство 
заради спокою». 

Вивчаючи досвід зарубіжних країн можна зазначити, що в багатьох 
країнах органи правопорядку мають структурні ланки, персонал яких 
займається виключно взаємодією з населенням. Співробітництво поліції 
і громадян здійснюється через різноманітні громадські ради, комітети, 
об’єднання, до складу котрих входять представники профспілкових, 
релігійних та інших громадських об’єднань. Безперечно, не всі 
добровільні об’єднання витримують перевірку часом й ефективно 
працюють, але в зарубіжній практиці є чимало життєво стійких форм 
участі населення в роботі правоохоронних органів щодо боротьби зі 
злочинністю та підтримання громадського порядку. Загальновідомо, що 
в Японії рівень злочинності доволі низький. Це пов’язано з 
особливостями менталітету, високим рівнем самосвідомості та 
громадської відповідальності більшості соціуму, а також належним 
рівнем організації взаємодії населення й поліції. На кожній поліцейській 
дільниці функціонують відділення Асоціації запобігання злочинності, 
членом якої може стати кожний громадянин.  

Для ефективного покращення інституту взаємодії поліції і населення 
в Україні необхідно зауважувати на досвід зарубіжних колег. Так, у 
багатьох європейських країнах діє громадська організація «Зупини 
злочинця», яка допомагає поліції в боротьбі зі злочинністю, забезпеченні 
належного стану правопорядку, проведенні профілактичної, 
превентивної, виховної, консультативної роботи.  

Підсумовуючи вище зазначене можна зробити висновок, що для 
ефективного покращення інституту взаємодії поліції і населення, а також 
для підвищення ефективності поліцейської діяльності необхідно 
здійснювати ряд заходів. Такими заходами можуть бути: 
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1. Інформування населення через засоби масової інформації про 
діяльність поліції у сфері боротьби зі злочинністю та профілактики 
правопорушень. 

2. Сприяти покращенню роботи зі зверненнями громадян, 
швидкому реагуванню на звернення та опрацюванню цих звернень. 

3. Створення організацій, громадських формувань для допомоги та 
підтримки поліції. 

4. Проводити конференції, круглі столи, зустрічі з громадою для 
стимулювання населення на їх участь у допомозі і підтримки поліції. 
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ПРОБЛЕМИ ЗБИРАННЯ ТА НАКОПИЧЕННЯ 
БІОМЕТРИЧНИХ ДАНИХ НАЦІОНАЛЬНОЮ  

ПОЛІЦІЄЮ УКРАЇНИ У ВИГЛЯДІ ЗРАЗКІВ ДНК 
 
13 лютого 2017 року Уповноважений Верховної Ради України з прав 

людини Лутковська В.В. звернулася до Конституційного Суду України з 
конституційним поданням щодо відповідності Конституції України 
(конституційності) положення частини другої статті 26 Закону «Про 
Національну поліцію». 

В 2018 році КСУ прийняв рішення про закриття провадження у 
справі на підставі відклику подання. Але, на нашу думку, 
Уповноважений Верховної Ради України з прав людини порушив 
надзвичайно важливе питання конституційного рівня, адже є потреба у 
з'ясуванні розумного співвідношення між необхідністю захисту 
фундаментального права людини на приватність та потребою 
впровадження новітніх інформаційних технологій у процеси виявлення, 
попередження та профілактики правопорушень, боротьби з 
організованою злочинністю, тероризмом.  

Частиною 2 ст. 26 Закону «Про Національну поліцію» під час 
поповнення баз (банків) даних правоохоронцям надано право збирання 
та накопичення біометричних даних у вигляді зразків ДНК у осіб, 
затриманих за підозрою у вчиненні правопорушень (адміністративне 
затримання, затримання згідно з дорученнями органів правопорядку, 
затримання осіб органами досудового розслідування, адміністративний 
арешт, домашній арешт). Такі дії відповідно до ст.32 Конституції та 
ст.ст. 2, 32 Закону «Про захист персональних даних» є обробкою 
персональних даних і мають учинятися лише за згодою особи або у 
випадках, визначених законом. 

Треба погодитись з думкою Таміли Алексик, що вказані норми 
надають широкі повноваження щодо отримання зразків ДНК, проте не 
конкретизують чіткої мети збору інформації, умов, порядку та строків її 
зберігання, гарантій від її нецільового використання. А відсутність 
чіткого законодавчого визначення є порушенням ст.8 Конвенції Про 
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захист прав людини і основоположних свобод, що підтверджується 
практикою Європейського суду з прав людини (рішення у справах  
«S. and Marper v. The United Kingdom» від 4.12.2008, «Авілкіна та інші 
проти Росії» від 6.06.2013). «Визначено законом» повинно мати підстави 
в національному законодавстві, а сам закон має бути доступним та 
передбачуваним, тобто сформульованим достатньо точно [1]. 

На нашу думку, в Законі «Про Національну поліцію» відсутній 
диференційований підхід до визначення кола осіб, стосовно яких 
уможливлюється збір інформації; необхідності збору зразків ДНК 
залежно від ступеня тяжкості та характеру правопорушення; визначення 
обставин, за яких можуть відбиратись у особи зразки ДНК; відсутності 
судового контролю за збором зразків ДНК тощо. 

У більшості країн-членів Ради Європи зразки ДНК дозволено збирати 
лише в рамках провадження у кримінальних справах у осіб, 
підозрюваних у скоєнні злочинів мінімального ступеня тяжкості. У 
переважній більшості держав, у яких функціонують бази даних ДНК, 
зразки та отримані з них профілі ДНК повинні бути видалені або 
знищені одразу або протягом певного обмеженого терміну після 
винесення особі виправдувального вироку або зняття з неї усіх 
звинувачень. У деяких державах дозволяється певна обмежена кількість 
винятків з цього принципу. 

Київський університет імені Тараса Шевченка, Академія адвокатури 
України, Національний юридичний університет імені Ярослава Мудрого, 
Національний університет «Одеська юридична академія» наголошували, 
що положення не відповідають Конституції України через пряму 
суперечність приписам частини другої статті 32 Основного Закону 
(право на повагу до особистого життя), істотне порушення принципів 
верховенства права та пріоритету прав і свобод людини. 

Львівський національний університет імені Івана Франка та 
Донецький Національний університет імені Василя Стуса також 
наголошували на невдалій конструкції норми і необхідності її зміни. 
Лише Національна академія внутрішніх справ України виступила різко 
проти визнання неконституційними положень закону [2]. 

Як зазначає Г.В. Мудрецька, одним з ефективних засобів під час 
доказування причетності підозрюваного до вчиненого злочину є метод 
генотипоскопії в біологічній експертизі, або ДНК-аналіз, тобто 
дослідження мікрослідів на клітинному рівні. Вона наголошує, що це 
найбільш ефективний і сучасний метод дослідження слідів біологічного 
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походження, який використовується в експертно-криміналістичних 
установах України для встановлення походження біологічного сліду від 
конкретної особи, спорідненості й ідентифікації невпізнаних трупів, 
статевої приналежності біологічного матеріалу [3].  

Під час створення подібних баз ДНК в Україні, слід звернути увагу 
на наступні аспекти : формування законодавчої бази, яка регулювала б 
умови, правила отримання, зберігання і використання біологічного 
матеріалу і тієї індивідуальної інформації, яка в ньому міститься; чітко 
визначити перелік злочинів, за скоєння яких у осіб, що в цьому 
підозрюються, необхідно збирати ДНК зразки; закріпити можливість 
створення баз ДНК осіб, діяльність яких пов’язана зі значним ризиком 
для життя (військовослужбовці, співробітники СБУ, МВС тощо); осіб, 
що порушили міграційне законодавство, а також всіх бажаючих; 
визначити термін зберігання ДНК інформації в залежності від категорії 
респондентів. 
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Сливка І.Ю. 
завідувач сектору трасологічних досліджень, 

Закарпатський науково-дослідний  
експертно-криміналістичний центр МВС 

 
АВТОМАТИЗОВАНІ ІНФОРМАЦІЙНО-ДОВІДКОВІ 

СИСТЕМИ ОБ’ЄКТІВ ТРАСОЛОГІЧНОГО ПОХОДЖЕННЯ 
 
Станом на сьогодні, в Україні, на підставі наказу МВС № 390 від 

10.09.2009 (зареєстровано в Міністерстві юстиції України 15 жовтня 
2009 р. за № 963/16979) «Про затвердження Інструкції з організації 
функціонування криміналістичних обліків експертної служби МВС» діє 
велика кількість обліків, які складаються з оперативно-пошукових та 
(або) інформаційно-довідкових колекцій [1]. 

Деякі з цих обліків функціонують у напівавтоматичному режимі із 
застосуванням ЕОМ, задля чого розроблене відповідне програмне 
забезпечення. Прикладом є автоматизована дактилоскопічна 
інформаційна система «ДАКТО 2000». Дана АДІС зберігає в собі велику 
кількість оцифрованих дактилокарт та дозволяє вести пошук по них, що 
значно полегшує роботу судового експерта та прискорює процес 
перевірки, який, у випадку зі звичайними паперовими картами, зайняв 
би набагато більше часу. Як наслідок, це дозволяє швидко перевірити 
відбитки особи чи трупа по картотеці, що позитивно впливає на строки 
досудового розслідування та його якість. 

Однак, не всі обліки ведуться в такий спосіб. Серед них і 
трасологічний облік, на якому і пропонуємо зосередити увагу в межах 
даних тез виступу. 

Згідно вищезазначеного наказу МВС № 390, трасологічна 
оперативно-пошукова колекція складається з: 1) слідів взуття;  
2) рукавичок; 3) знарядь зламу; 4) транспортних засобів. Крім цього, до 
трасологічного обліку відносяться і інформаційно-довідкові колекції. 
Однак, найбільшою по об’єму є оперативно-пошукова колекція слідів 
взуття. Це зв’язано з тим, що дані сліди несуть вагому роль в 
розслідування та розкритті злочинів. 

 За трасологічними обліками проводяться перевірки слідів (які 
визнані придатними для ідентифікації чи встановлення групової 
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приналежності) або у випадку надходження клопотання про перевірку 
слідів за обліками. 

Але враховуючи обсяги колекції та вимогу перевірки слідів за всією 
колекцією (тобто, за всі роки) процес перевірки може тривати вельми 
довго. У зв’язку з цим, з метою прискорення цього процесу і оперативного 
надання інформації, яка може сприяти розкриттю злочину, існує нагальна 
потреба у модернізації трасологічної оперативної-пошукової колекції, а 
саме її переведення у цифровий формат з можливістю автоматизованого 
пошуку слідів за допомогою відповідного програмного забезпечення  
(далі – ПЗ). Для цього пропонуємо розглянути кілька видів ПЗ іноземного 
виробництва, які призначені саме для цієї мети.  

Однією з таких програм є «EverASM» (скорочення від «Automated 
Shoeprint Matcher» – автоматизований пошук співпадіння підошви взуття) 
від компанії Everspry. За визначенням розробника, це «програма, яка 
дозволяє правоохоронним органам здійснити перевірку взуття 
підозрюваного за базою даних». Основною функцією програми є 
перевірка введеного сліду за наявною базою даних, якою може слугувати 
як оперативно-пошукова колекція (тобто сліди, які вилучені при огляді 
місця події злочину), так і інформаційно-оперативна колекція, що може 
бути корисним для оперативних підрозділів поліції. За твердженням 
фірми-розробника, при пошуку програма використовує глибинні нейронні 
мережі, що збільшує точність пошуку у порівнянні з старішими версіями 
програми. Крім цього, навіть при обсягу колекції у 50 000 карток, точність 
пошуку програми складає 80%, а швидкість пошуку – 400 слідів на 
секунду [2]. При цьому, введення сліду в програму та пошук за її 
допомогою не вимагають особливих знань чи навичок. 

Як зазначалося вище, базою для перевірки сліду може слугувати 
також інформаційно-оперативна колекція (при її наявності), але 
компанія-розробник також пропонує базу даних підошв взуття 
«EverSole», в яку внесено зображення підошви та загального виду 60 000 
пар взуття. Кожного року, в програму вносяться 5000 нових пар взуття 
[3]. Дана база може бути корисною для оперативних підрозділів (рис. 1). 

Наступним ПЗ пропонуємо розглянути «SoleMate FPX» (раніше 
«SICAR6») від компанії foster+freeman. Дана програма призначена для 
пошуку по інформаційно-довідковій колекції (в колекції від 
foster+freeman наявні зображення підошви та загального виду 42 000 пар 
взуття). В ІДК взуття зазначено назву бренду, дату випуску, зображення 
підошви і верху взуття [4]. 
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Рис. 1. Загальний вигляд робочого вікна програми «EverASM» 
 
Пошук в програмі відбувається в напівавтоматичному режимі, а саме:  
1) користувач відкриває зображення сліду в програмі та визначає 

загальні ознаки (наприклад, правильні геометричні фігури, вигнуті лінії, 
логотипи, тощо), таким чином «кодуючи» малюнок сліду у зрозумілий 
для програми вид. Чим більше зазначено загальних ознак, тим менша 
ймовірність помилкового співпадіння сліду (рис. 2, 3). 

 

  
Рис. 2, 3. Загальний вигляд процесу кодування сліду  

і вікна співпадінь 
 
2) після завершення пошуку по базі даних, ПЗ показує результати у 

віконцях (рис. 4). 
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Рис. 4. Загальний вигляд результатів пошуку  

(у зменшеному вигляді) 
 
3) в подальшому, користувач має змогу відібрати найбільш схожі 

варіанти в ручному режимі, переглянути повнорозмірне зображення 
відтиску та фотозображення ймовірного взуття (рис. 5). 

 

 
Рис. 5. Загальний вигляд кінцевого результату пошуку 

 
Також, вартою уваги є ПЗ «Pride» від компанії Hobbit Imaging 

Solutions, яка (як стверджує компанія-розробник) була розроблена в 
співпраці з експертами-трасологами і криміналістами із Нідерландів. 
Програма дозволяє здійснювати пошук як по інформаційно-довідковій 
колекції підошв взуття, так і по оперативно-розшуковій колекції слідів із 
місць подій. В програмі існує можливість створювати регіональні та 
національні бази даних із зображень підошв та верху взуття. Таким 
чином, обласна або центральна слідотеки можуть бути доступні в 
режимі «онлайн» всім користувачам системи без її копіювання на кожен 
комп’ютер системи. 

За твердженням компанії-розробника, основна відмінність даної 
програми від інших аналогічних програм в тому, що введення та пошук 
слідів по даній системі автоматичний, без необхідності ручного 
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кодування слідів. Картка сліду або відтиску може доповнюватися й 
іншою інформацією, на кшталт назви фірми-виробника, загального виду 
взуття, тощо. Крім цього, програма побудована таким чином, що існує 
можливість за її допомогою вести й облік інших об’єктів, які цікавлять 
правоохоронні органи: татуювання осіб, зброя тощо [5] (рис. 6). 

 

 
Рис. 6. Загальний вигляд робочого вікна програми «Pride» 

 
Це не вичерпний перелік наявних АІС, однак навіть з 

вищезазначених програми зрозуміло, що паперова слідотека є 
застарілою, пошук по ній займає багато часу, існує можливість псування 
карток, а також така картотека незручна у використанні. 

Звісно, існує можливість створення вітчизняного програмного 
забезпечення, при цьому могли би бути враховані особливості 
українського кримінально-процесуального законодавства, зокрема 
стосовно призначення судових експертиз, функціонування оперативно-
пошукових колекцій, тощо. Також, при розробці такого ПЗ доцільно 
було б врахувати побажання та пропозиції як слідчих та оперативних 
підрозділів, які здійснюють досудове розслідування, так і експертів-
криміналістів, які безпосередньо займаються веденням таких обліків.  
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